

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 1.115

Palma de Mallorca.—Domingo 28 de Diciembre de 1924

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

Pirandello en Barcelona

Las respuestas que ha dado Luis Pirandello en el Teatro Romea de Barcelona, pueden traducirse al lenguaje estético—lenguaje que apenas balbucean los escritores españoles—de una manera muy parecida a la siguiente:

—¡Bellas damas, respetables caballeros! El novelliere, es decir, el autor de cuentos y de narraciones cortas que hay en mí, se ve precisado a contestar, con la sonrisa en la boca, y por pragmáticas y cánones de galantería, a las inocentes preguntas que ustedes me formulan. Un hombre como yo que ha nacido en la tierra donde vinieron al mundo Leonardo y Vico, y en épocas más recientes, Francisco de Sants y Benedetto Croce, está siempre de vuelta cuando ustedes, españoles hidalgos y queridos, emprenden el viaje de ida. El poeta que soy yo, el «uomo filósofo que soy yo»—poeta y filósofo con la misma cosa—no se propone nada, ni sabe nada, ni desarrolla tesis, ni se afana a conclusiones de ningún género. Escribe en mangas de camisa cuando hace calor y bien arropado en una manta, o junto a una chimenea donde arde y crepita la encina siciliana, cuando hace frío. Y como el dramaturgo se sorprende de la interpretación que dan a sus personajes los actores de toda laya, yo, Luis Pirandello, me sorprende también de las críticas que han despertado mis obras en el mundillo literario de las Españas.

Confieso a ustedes que, sintiéndolo mucho, no acierto a reconocerme en ellas. Acaso la previa censura ha dado a mis obras teatrales en España una trascendencia y una amplitud que, a mí, su padre, que estoy en el secreto de sus engendros, me tiene escamotado y caviloso a la par. Os diré que como veo que en el teatro preocupa sólo el conflicto amoroso y sentimental, yo me propongo que ahora se ventilen en él las luchas y las querellas de la inteligencia. Parece que os digo algo, y en realidad, no os digo nada, pero sé muy bien que me gasto el dinero con hombres candorosos y sencillos, infantiles, que os contentan con el primer juguete comprado en el bazar. Unamuno, ese espíritu tan parecido al mío, que escribía «Amor y pedagogía» y que componía sus *novelas* antes de que la criada Fantasia me trajese las gallinas de «Sei personaggi in cerca di autore», me diría que al lado de una inteligencia apasionada, hay una pasión inteligente; que todas las inteligencias, si lo son de veras, se apasionan por la verdad, y que toda pasión necesita de la inteligencia para desarrollarse y apegarse en la posesión del objeto que apetece. Y Unamuno desaharía, con otras palabras las mías, y mi formulita se trocaría en un chirimbo dialéctico para andar por casa.

Un escritor de raza no se propone nunca nada más que... escribir. Y piensa porque escribe, y escribe porque piensa. Nunca sabe uno, al mismo tiempo Carducci que inventó la fecunda y sugeridora teoría de la «rima generatrice», si es el pensamiento el que crea el ritmo o el ritmo el que crea el pensamiento. Los problemas de la creación artística son tan misteriosos como los de la creación humana. La fecundación es dolorosa y placentera a la vez y la exposición artística perfecta es lo que nosotros llamaríamos la exposición «rinscita» y vosotros la lograda y la cabal. Si se expresa mal es

que se piensa mal y cuando hay obscuridad o imperfección en nuestro pensamiento tiene que haber necesariamente lagunas y deficiencias en nuestra exposición. El arte es siempre la totalidad de la exposición y lo que vosotros llamáis trascendencia es lo que nuestros abuelos llamaban genialidad y nosotros, con más modestia, inspiración o emoción, que no es otra cosa que el roce de las alas de nuestro espíritu con lo infinito.

Ahora bien: ¿yo soy genial? Comprenderéis que no soy el llamado a formular, y menos, a contestar a esta pregunta. «Forse che sí, forse che no». Pero lo que sí puedo afirmaros, desde luego, es, que, como los llamados genios, voy creando mi obra a medida que la escribo. Nada de tesis; la ponéis vosotros; yo bordo el escauzo. Lo que he podido distraerme con la literatura engendrada en derredor de mis «Seis personajes»! Es la misma distracción que hoy tendría vuestro Cervantes con los símbolos que le han colgado a don Quijote, a nuestro Dante, al advertir que su Beatriz Portinari, no es su novia florentina.

«Amor mi mosso, che sai la parlara»,
sino la teología, y, para algunos,
nada menos que la libertad.»

Luis Pirandello, en Barcelona, como en Milán, como en todas partes donde ha dialogado con el gran público, ha tenido que setar de crítico de sí mismo, con la inconsistencia que los poetas de nacimiento ponen en la auto-crítica de su labor. Se ha repetido, una vez más, el caso de José Carducci con Benedetto Croce, cuando el poeta, al fin y a la postre, tuvo que replicar que cantaba porque sí, como cantan los pájaros cuando aace el alba. Pirandello no es jefe de ninguna escuela, ni lo ha pretendido nunca. Su técnica es el humorismo. Hace muñecos, que los demás creen hombres, a los que insufla o una inquietud mental o un conflicto de pasión, que el autor se divierte luego en desarrollar y resolver lógicamente, a sabiendas de que los fueros de la vida son los de la contradicción y los del desconcierto.

Una verdad enorme como un templo nos ha dicho, sin embargo, Pirandello en su conferencia del teatro Romea de Barcelona. La vida no tiene desenlace mientras es vida, porque solamente los momentos de ella son los dramáticos. La vieja sentencia se equivoca cuando nos habla de la continuidad de los caracteres. Los caracteres todos son discontinuos y jamás se da el absurdo en ellos. Aquel maestro, que, para rehabilitar a una mujer, se casa con ella, respetando los derechos anteriores del amante, puede escandalizar a un sector puzgado contemporáneo, pero no lo ha inventado Pirandello, porque se lo dió hecho la crónica social del medio ambiente que el «novelliere» vive en Italia.

Pirandello nos ha venido a demostrar que él, es, ante todo y sobre todo, un supremo humorista que no se atreve a descubrirnos del todo su corazón, por miedo a que los demás no le comprendan con todos sus absurdos y con todas sus paradojas.

JOSÉ SANCHEZ ROJAS

Prohibida la reproducción.

CARTAS DE ALEMANIA

La exposición del automóvil

(De nuestro corresponsal)

Por la espléndida avenida que forman, una a continuación de otra, la Bismarckstrasse y la Kaiserdamm, se llega a los grandes locales donde está la Exposición alemana de la industria automovilística para el año 1925. Son dos inmensos edificios de cemento armado emplazados al oeste del barrio de Charlottenburgo entre la parte edificada del mismo y el bosque de Grunewald. No pueden llamarse Palacios de Exposiciones. No hay en ellos nada de ornamental ni de superfluo, ningún signo de lujo o de riqueza que justifique este nombre. Son construcciones típicas de la postguerra; vastas, claras, limpias, sencillas...

...y pobres. Destinadas a llenar una necesidad, a servir un fin de utilidad concreta. Lo único monumental en ellas son las proporciones.

Las exposiciones, las ferias—en el fondo una sola y misma cosa—son una de las instituciones más características de nuestra época. Ningún país, ninguna ciudad de grande o mediana importancia puede prescindir de ellas. Reciente está el acuerdo de la exposición imperial de Wembley en Londres. París acaba de celebrar sus exposiciones anuales del automóvil y de la aviación, certámenes que, en verdad, no son otra cosa que ferias es-

pecializadas. El ejemplo de Leipzig, sede histórica y natural, por su posición geográfica de las ferias europeas, está siendo imitado, con más o menos éxito, por innumerables ciudades: Milán, Copenhague, Lión, Barcelona, Praga y cien más. El municipio de Berlín pretende no quedar en zaga y aspira a hacer de la capital de Alemania un centro de ferias y exposiciones de primer orden. La situación de Berlín, verdadero centro de Europa, donde se cruzan las líneas de comunicación tanto entre oriente y occidente como entre norte y sur, constituye para la realización de este plan un elemento favorable y los primeros ensayos llevados a cabo han conseguido un éxito más que satisfactorio. Se han levantado ya en Kaiserdamm tres grandes hangares o cobertizos y hay el propósito de construir otros muchos hasta convertir esta parte de Berlín poco edificada y con excelentes comunicaciones en un gran ferriai moderno. Uno de estos tres hangares está ocupado actualmente por la primera exposición—primera en Alemania y primera en el mundo—de radiotelefonía y radiotelegrafía. Los dos restantes son apenas suficientes para dar albergue a la exposición del automóvil. En uno de ellos, recién construido, con los muros todavía húmedos, se exponen los camiones y omnibuses. Es la exposición del automóvil como vehículo industrial y medio público de transporte. En el hangar más antiguo figuran, como en años anteriores, los coches particulares, de lujo y de turismo.

Tiene este año la exposición alemana del automóvil una importancia y significación particular. Es la última vez que el certamen tiene un carácter estrictamente nacional. En la fiebre de protección industrial engendrada por la guerra y la postguerra, la industria automovilística se vio protegida en todos los países del mundo sin excepción—Incluso Inglaterra—con un verdadero frenesí, y Alemania hizo como los demás. Pero ahora que los pueblos vuelven a reconciliarse con el principio del intercambio, base de toda prosperidad y de todo progreso, sería una paradoja que en esta transformación del ambiente la industria del automóvil siguiera formando una excepción. Esta última exposición nacional del automóvil es, pues, el último adiós a una época que se extingue. Y es, al mismo tiempo, un recuento de fuerzas.

Dentro de un año, en efecto, volverá a abrirse en los hangares de Kaiserdamm el salón de automóviles. Pero la industria alemana no se encontrará, como hasta ahora, en familia. Tendrá que soportar la comparación con sus grandes competidores, norteamericanos, ingleses y franceses en primer término. Los americanos se están introduciendo ya en el mercado alemán. Los ingleses y franceses lo han estado acechando en espera del momento propicio, que para los primeros ha llegado ya con la reciente conclusión del tratado de comercio entre Alemania e Inglaterra y para los segundos es probable que llegue pronto; tan pronto como el tratado de comercio franco-alemán se convierta en realidad. Claro está que al quedar entredicho el mercado a la competencia extranjera se ofrecerá también a la industria alemana como compensación la posibilidad de entrar en los mercados extranjeros. Ante la batalla que se aproxima, la actual exposición del automóvil queda, pues, emplazada, entre dos interrogantes. ¿Podrá la industria automovilística alemana resistir la competencia extranjera en el mercado interior? ¿Podrán los automóviles alemanes competir en los mercados extranjeros y especialmente en aquellos países como España y la América latina donde la fabricación de automóviles no existe o es insuficiente para satisfacer al consumo interior?

Una superficial visita a los hangares de Kaiserdamm basta para convencerse de que la industria automovilística alemana ha realizado un esfuerzo formidable para dar a ambas preguntas una contestación satisfactoria. El número de expositores por sí solo es ya prueba de vitalidad, de pujanza y de voluntad. Pasan de 500. De ellos más de 80 son fábricas de automóviles propiamente dichas y algunas de estas fábricas ocupan un personal de varios miles de obreros. (Se comprende, teniendo en cuenta estas cifras, que la suerte que pueda correr en el porvenir la industria del automóvil sea en Alemania una preocupación nacional.) Hay expuestas una infinidad de modelos, casi todos sencillos y de buen gusto. Las casas Mercedes, Benz—nombres clásicos en la historia del automóvil—y otras de fundación más reciente ofrecen las últimas creaciones de sus ingenieros y dibujantes. Son coches perfectos desde todos los puntos de vista, pero inasequibles, a causa de su precio necesariamente elevado, para la gran masa. En Alemania como en todas partes, es cada día mayor el número de los que aspiran a poseer automóvil. Hace falta el coche barato y, si puede ser, barato. El «Ford» y sus análogos no resolverán nunca el problema, porque los alemanes de la clase media están acostumbrados a combinar la baratura de la vida con la comodidad y esta combinación es desconocida en otros países don-

de la comodidad es patrimonio de los privilegiados.

Los coches baratos que se exponen en el salón del automóvil alemán—los Apollo, Wanderer, Opel, Brennabor, Aga y sobre todo, el maravilloso modelo presentado por los grandes talleres «Deutsche Werke», verdadero coche de lujo por su precio inferior a 5.000 marcos—no son todavía, quizás, tan baratos como los de algunas marcas populares americanas y francesas, pero aparecen, desde luego, superiores por su rendimiento y acabado. Todas las grandes fábricas alemanas trabajan, además, actualmente en el sentido de hacer posible en breve plazo una importante reducción de precios, aliando la baratura, que es el principio de la fabricación en serie, con la calidad hasta ahora reservada a los coches de lujo inasequibles para la gran masa.

La exposición del automóvil de Kaiserdamm es, en suma, el anuncio de que la industria automovilística alemana será, antes de poco, un factor importante en el mercado mundial.

EUGENIO XAMMAR

Berlín, diciembre de 1924.

DOS ENIGMAS

De un «Eco» de Mario Aguilar:

El enigma de Rusia no pierde interés. El mundo sigue paso a paso la marcha de aquel pueblo extraordinario, y cuanto sobre el mismo se proyecta, es ávidamente recogido y comentado.

Ya no es el peligro oriental lo que apasiona y extremese a la gente. Herriot ha tenido una sonrisa confiada e increíble ante la amenaza comunista, y Marx, al otro lado del Rhin, ha respondido a esta fina sonrisa francesa con otra grasa sonrisa teutona. El peligro pasa, digan lo que quieran los agoreros.

Pero el interés por la Rusia revolucionaria no decrece. Nos llega a las manos un libro famoso: «La vida y la obra de Dostolewski», que escribió Sergio Persky, y que la Academia francesa laureó recientemente. En él encontramos el siguiente pasaje de uno de los artículos sobre literatura rusa que el gran escritor de *Crimen y Castigo* publicó en la Revista *Vrémia*:

«Rusia es para Europa el enigma de la esfinge... Antes se habrá desubierto el elixir de vida o el movimiento continuo, antes de que el Occidente haya comprendido la verdad rusa, el espíritu ruso, su característica y sus tendencias. La luna está hoy, ciertamente, mejor explorada que Rusia. Por lo menos concócese exactamente su situación en el espacio y sábase que nadie habita en aquel astro desierto; mientras que de Rusia nada se sabe, y si no se ignora que viven allí seres humanos, continúa siendo un enigma la suerte de los rusos, aún cuando los europeos crean que nos conocen y nos comprenden.»

Eso fué escrito en 1861. Podría haber sido escrito ayer. Podría ser probablemente mañana. El enigma perdura...

Otro gran misterio: la India.

De Calcuta nos llega un raro telegrama. La situación—dice—agrávase, Gandhi, en un discurso pronunciado en Lahore, declaró a sus compatriotas que acababa de concebir un proyecto mediante el cual los hindus conquistarían la independencia total o morirían.

Extraña figura la de ese Gandhi, que los ingleses justamente consideran como a su más terrible enemigo, apóstol cuya fuerza está hecha de pasividad y estoicismo, y a cuya voz se mueven millones de hombres que él arrastra con un mixto de autoridad, de dulzura y de desdén.

Uno de los tópicos más salientes de sus discursos, es éste: «Enojame la adoración de la multitud. Estaría más seguro de la razón de mi causa, si ella me escupiera al rostro... Vale más ser calificado de autócrata que rebajarse a solicitar el aplauso de la turba... No basta protestar contra la opinión general. Es necesario que en las grandes cuestiones, los jefes procedan en sentido inverso al de la opinión de las masas, si esta opinión no se recomienda a su razón.»

En París acaba de publicarse una recopilación, en francés, de los discursos de Gandhi. En alguna librería extranjera de Barcelona hemos visto algunos ejemplares. Trátase de una obra curiosa y nueva. Más tarde, cuando la acción del tiempo permita un juicio sereno sobre ella, se reputará que como una de las obras más grandes y admirables del ingenio humano.

Romain Rolland, prefacia este libro. Describe en él la acción de esa *frágil Mahatma con voluntad de acero, y que, solo, soporitando la aplastante responsabilidad de un pueblo de trescientos millones de hombres, de razas, de religiones, de lenguas diferentes, la mayoría incultos, está todos ultramotivos, reaccionando violentamente a las menores excitaciones, que él debe unir, formar y dirigir*, lanzó esas masas humanas en un movimiento sin precedentes, que está en contradicción con todo el *statu quo* del pensamiento político del mundo, y en el

que, al menor desvío, puede darse una catástrofe terrible.» Y acaba así:

Historiador de oficio, habituado a ver pasar el flujo y el reflujo de las grandes mareas del Espíritu, describo ésta que se yergue del fondo del Oriente. Esa marea sólo se retirará después de haber cubierto las costas de Europa.»

La profecía de Romain Rolland no vale, tal vez, gran cosa. Es un nuevo peligro quimérico, como el ruso, como el amarillo, como el islámico... Pero Gandhi es un iluminado. Y fué siempre esa raza de hombres, semidiosos, semihéroes, semilocos, semisantos, la que, en las grandes corrientes de la Historia, condujo al mundo. Y en estos días optimistas, mientras repetimos los eternos ritos pascales, el mundo se prepara para las convulsiones históricas.

VIDA INTERNACIONAL

Excitación en Italia

Mussolini, en la última sesión del Congreso, presentó una nueva ley electoral, transformando la elección por lista nacional, en elección por colegio uni-nominal. Era el retorno a lo antiguo. Era, también, la vuelta al liberalismo. La crisis del fascismo se transformaba, con ella, en evolución del fascismo.

Pero las oposiciones, todas las oposiciones, desde la liberal democrática a la socialista maximilista, que batallaban por la derogación de la ley electoral fascista, la ley Acerbo, después de aprobar la nueva ley que consagra desde Montecitorio, su actitud y sus campañas rechazan el que sea aplicada por el Gobierno fascista. A ley nueva, Gobierno nuevo. Los electores no pueden estar enuadados por la milicia fascista ni los ciudadanos sufrir la coacción del ministro de la Gobernación fascista.

¿Entonces? Las oposiciones, si Mussolini se convierte por vez segunda en el director electoral, transportarán el Aventino a los colegios electorales, es decir, irán al retraimiento, y nuevamente, la Cámara italiana, no contendrá más que una mayoría, órgano de un partido, sino el control y la solidaridad parlamentaria. El problema político de hoy, derivado de la abstención de las oposiciones, será el problema político de mañana.

Ante esto tan grave y tan amenazador, que prolongará la anomalía de la política italiana, eliminando una fórmula de conciliación nacional, se ha pensado en la intervención del Rey. «Il Giornale d'Italia», periódico filo-fascista, periódico liberal, pero oportunista, y cuyos jefes intervienen en el Gobierno, después de declarar inoportuno el «reño de ley electoral» presentado, preconiza la suprema garantía del Rey, para romper la angustiosa situación política. Esta demanda implica el deseo del nombramiento de un Gobierno electoral, inepto de neutralidades y violencias. Las oposiciones rechazan la nueva ley, si ha de ser aplicada por los fascistas. Los extremistas del fascismo también la rechazan, amparándose los moderados. Ante esto, el dilema es terminante: o se retira la ley, o tendrá que ser presidida por un ministerio nacional amparado por la Corona.

FEMENINAS

LOS LINDOS ACCESORIOS

Peinetas.—La moda del pelo eterno—effimera—ha impuesto el uso de peinetas. Al crecer el pelo otra vez, hay que recogerlo de algún modo. De ahí la variedad la necesidad de la peineta. Es un arte, ese, que parecerá insignificante, pero desde que las tijeras implacables y frívolas cortaron tantas y tan bellas cabelleras femeninas, es indispensable sujetar los cabellos al lado o a la nuca con una peineta apropiada. Las hay graciosas y de las más variadas formas.

Pendientes.—Extiéndese de una manera general la moda de los pendientes de bisutería, resueltos con arte exquisito. Cada rostro requiere unos pendientes apropiados. Los actuales modelos son copia de los más famosos pendientes antiguos, particularmente los orientales.

La nueva moda préstase perfectamente a variar de pendientes dos o tres veces al día, adecuándolos a cada sombrero y a cada «toilette», a los varios colores y al teatro—a donde se va.

Las largas pastillas trabajadas en oro fino o rodeadas de perlas, con placas de «jade», constituyen la última novedad. Pero ¡la coquetería femenina soportará largo tiempo su peso excesivo!

Tal vez, ya que, a despecho de las «allures garçonnières» de las mujeres de hoy día, el amor, la pasión por los adornos y los «colifichets» evitará que pasen al otro lado de la valla—en el caso de poder escoger.—Nada es tan parecido a una persona que otra persona, a un uniforme que otro uniforme y el persa de Montecitorio no hubiese conocido jamás los honores de un día de popularidad si hubiese arrinconado, al llegar a Europa, sus vestidos exóticos y «chatoyants».

EL DIA publica diariamente ocho páginas

INFORMACION LOCAL

De la campaña de Africa

Soldados muertos y heridos del batallón de Palma

Las últimas noticias que se han recibido de la campaña de Africa han sido otra vez dolorosas. Nuestro batallón de Palma ha experimentado algunas bajas al realizar una operación de descubierta en el bloque de Alalex.

Confirmando estas noticias circuladas anteaer, el Presidente delegado de la Cruz Roja ha recibido un telegrama del Teniente representante del batallón de Palma, en el cual le da cuenta de que en la citada operación de Alalex tuvimos las siguientes bajas:

Muertos

Soldados Antonio Salvá Mulet, de Luchmayor; Damián Pou Vicens, de Sant Jordi (Palma); Bartolomé Aranda Ginebrosa, de id. id.

Heridos

Cabo, Ramón Vidal Sánchez, de Monovar (Alicante); Soldado, Juan Ballester Pulgserver, de Campos.

El Presidente delegado de la Cruz Roja ha comunicado tan sensibles noticias a las respectivas familias, a las que transmitimos nuestro pésame por los muertos y hacemos votos por que los heridos alcancen un pronto restablecimiento.

La agresión a Yebel-Hedia

El soldado del batallón de Palma, Miguel Hortelano, nos escribe desde la posición de Yebel-Hedia, detalles de la agresión de que fué objeto aquélla el día 8 de Diciembre, festividad de la Patrona de la Infantería.

Damos a la publicidad las cuartillas tal como las hemos recibido. La sencillez y naturalidad con que escriben nuestros soldados dan al relato un colorido y una realidad que difícilmente podrían ser superados.

Dice así lo que nos cuenta el soldado Miguel Hortelano:

«Amaneció el día tranquilo. Al hacer la descubierta la guardia para mayor seguridad de la posición al mando del cabo Juan José García Ferrero, luego de establecidos los puestos sin novedad, el centinela Guillermo Salom advirtió que una mata se movía. Llamó al cabo referido y le manifestó lo que había advertido. El cabo Ferrero comprobó que las dudas del centinela Salom resultaban ciertas, e inmediatamente ambos hicieron fuego, avisando con ello a la posición, de la proximidad del numeroso enemigo. Así quedó frustrado el intento de éste, pues todas las señas eran de que los moros esperaban la aguada, para verificar un violento ataque, sabiendo por experiencia que es el momento más oportuno, pues la mayor parte de la guarnición se encuentra fuera, y al mismo tiempo cortar toda retirada hacia la posición. A la primera descarga del enemigo, cayeron víctimas de su deber el cabo Juan José García Ferrero y el centinela Fausto Rullán Ripoll, los cuales murieron en el acto. Resultaron heridos los soldados Guillermo Salom, Jaime Bonet y Guillermo Pujol. Es de alabar la conducta del centinela Guillermo Pujol el cual, no obstante estar herido, retiró a su compañero Bonet que lo estaba de bastante gravedad y recogió los dos fusiles, hasta llegar a un sitio algo oculto, próximo a la posición, por ser imposible la entrada en ella, en donde se seguía haciendo nutridísimo fuego.

Merece los mayores elogios toda la guarnición, que desde el primer momento mantuvo firme el espíritu militar, logrando ahuyentar al enemigo.

El centinela Gregorio Cuenca tuvo la satisfacción de dar con la cabeza en tierra «antes que el cuerpo» a un moro que se aproximaba hacia el cadáver de Rullán.

Transcurridos unos instantes, el bravo oficial jefe de la posición, allérez señor Arrom, mandó una salida personalmente, prestandose voluntaria toda la guarnición para ir a recoger a los hermanos muertos y heridos, logrando recoger los cadáveres del referido cabo Ferrero, que murió, como dije al principio, en el exacto cumplimiento de su deber, y del centinela Fausto Rullán y al herido Guillermo Salom; pues los heridos Pujol y Bonet entraron por sus pies en la posición, en donde con toda clase de precauciones se les curó detenidamente.

Esta es la verdad de cuanto aconteció en la mañana del día de inmensa alegría para los Regimientos de Infantería por ser su Patrona y al mismo tiempo de tristeza para la posición de Yebel-Hedia, por los muertos y heridos; pues no fué la agresión ni cuando se hacía la aguada ni cuando el referido cabo fué a recoger un paquete postal.

Descansen en paz y gloria para los héroes del 61 que sucumbieron por la Patria, y deseamos su pronto restablecimiento a nuestros hermanos de armas heridos.»

STUDEBAKER

DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101

Gobierno civil

En el Gobierno Civil facilitaron ayer el siguiente telegrama que el general Hermosa dirigió al Gobernador civil:

«S. M. la Reina D.^a Victoria Eugenia encárgame haga saber cuan grato le ha sido el homenaje que por medio de la Unión de Damas, le han tributado las mujeres de España cuya espontánea manifestación de adhesión y cariño ha llenado de gratitud su corazón.»

EN LA PAGINA SEXTA

El match Austria-España

por nuestros enviados especiales

Notas Municipales

Para el aginaldo del soldado

El Obispo de esta Diócesis Dr. Domech ha entregado al Alcalde accidental señor Dezcallar el producto de la colecta hecha el pasado 21 en todas las Iglesias de Mallorca y destinada a engrasar la suscripción para el aginaldo del soldado.

La cantidad recogida asciende a 3 427'40 pesetas.

Agradecimiento

El Alcalde ha recibido una carta del teniente coronel señor Garau, jefe del batallón expedicionario de Iaca en la cual agradece, en sentidas palabras, el envío de dulces a los soldados de la mencionada unidad.

También ha recibido un telegrama del señor Moragues Cabot, jefe del batallón expedicionario de Palma, felicitando a todos los Ayuntamientos de la Isla.

¿Cuántos anuncios ha visto V. hoy de la Casa Matons?

Sucesos y desgracias

Quemaduras

Juan Gomila, de 57 años, habitante en la Avenida de Antonio Maura, 13, al encender una bengala se produjo quemaduras en ambas manos.

Fué auxiliado en la casa de socorro.

Atropello

Andrés Burguera, de 42 años, con domicilio en la calle de San Pedro, 25, al ser atropellado por un automóvil sufrió erosiones en la pierna y pie derechos, de las que fué asistido en la casa de socorro.

Caída

Luis Bonet, de 16 años, se cayó en el Hotel Victoria, fracturándose el antebrazo derecho.

Recibió asistencia facultativa en la casa de socorro.

Telegramas Oficiales

El Excmo. señor General encargado del Ministerio de la Guerra en telegramas de 25 y 27 del actual dice al Excmo. señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«General en Jefe Ejército España en Africa en parte novedades hoy me dice: Zona oriental sin novedad. Zona occidental. Anoche fué agredida loma artillera próxima Benkarrich resultando tres contusos que no han necesitado ser evacuados. Bloque Alalex fué agredido haciendo su guarnición salida para rechazar enemigo.

En Zona Larache ayer fué ocupada posición Sidi-Buhaya de Beni Gorfet por fuerzas indígenas y hoy de madrugada ha sido abastecida y reforzada sin novedad. Lo traslado V. E. su conocimiento y el de Gobernadores Militares Región.»

«General en Jefe Ejército Africa en parte novedades hoy dice lo siguiente: Zona oriental. Al efectuar esta mañana convoy a posiciones primera línea, Sector Tafersit uno de los camiones blindados que protegían al pasar Barrancada Loma Roja tropezó con un petardo colocado por enemigo, al hacer explosión averió juego delantero ocasionando siguientes bajas: dos heridos Regimiento Africa, y uno de Ingenieros Centro Electrotécnico. Para retirar citado auto salieron dos tabores Regulares resultando a causa tiroteó heridos Capitán Regulares Melilla Agustín Fernández Chicago, un sargento indígena y dos indígenas. Del Batallón Zaragoza dos heridos. Auto no pudo retirarse por estar averiado. Zona occidental Ceuta Tetuán sin novedad. En Larache se ha efectuado convoy a Maida sin novedad. Lo traslado V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares Región.»

Señora, haga Vd. sus compras en

«LA FILADORA»

y ahorrará dinero

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos

y otras demasías

El Reglamento de Carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía de Carreteras han sido denunciados al



LA SEÑORITA

DOÑA ADRIANA BALLESTER Y JANER

FALLECIÓ EN BARCELONA EL DIA DE AYER

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolada madre Doña María Magdalena Janer y Borrás, hermanos Don Arturo (ausente) y Don German, hermanas (presente y ausentes), tíos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican una oración por el alma de la difunta y la asistencia a la conducción del cadáver que tendrá lugar el martes próximo a las diez, desde el muelle al Cementerio de esta ciudad.

No se invita particularmente

Ingeniero Jefe de Obras Públicas cuatro vecinos en Binisalem, dos en Felanitx, uno en Luchmayor, uno en Sineu y otro en Esporlas.

Riña

En Felanitx con motivo de una violenta discusión riñeron dos vecinos siendo agredido uno de ellos por su contrincante recibiendo varios golpes con una piedra que le produjeron una herida contusa en la interparietal en su parte posterior.

La agresora fué denunciada al juzgado.

Del Carnet

En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo se han unido en el sagrado lazo matrimonial la bella señorita María Martorell Mora y el joven industrial don Antonio Estarellas Perelló.

Bendijo la unión el Vicario de San Jaime, Rdo. don Francisco Pou.

Actuaron de padrinos, por parte de la novia, sus hermanos los fabricantes don Martín y don Pablo; por parte del novio fueron padrinos sus hermanos don Sebastián y don Rafael, Concejal jurado de este Ayuntamiento.

Los novios marcharon para Barcelona en viaje de boda.

Unimos nuestro parabién a los muchos que habrá recibido la novel pareja.

Ayer mañana en la capilla de la Purísima Concepción de esta Catedral Basílica, se unieron en matrimonio enlace la simpática señorita Gertrudis Gol y el joven comerciante don Jorge Porcel.

Actuaron de testigos por parte de la novia su padre don Sebastián y don Manuel Mora Guasp, y por parte del novio los industriales don Bartolomé Vaquer y don Miguel Bordoy.

La novel pareja, a la que deseamos toda suerte de dichas y venturas salió para Sóller, donde pasará los primeros días de luna de miel.

En Lérida, donde actualmente residía, falleció el 19 del corriente, don Juan Vicens y Bernat, a la edad de 59 años.

El finado supo congraciarse con cuantas personas tuvieron ocasión de tratarlo, logrando lo mismo el tiempo que vivió en Sóller, que el que llevaba de permanencia en la península, conquistar buen número de amistades.

A su atribuida viuda, a sus hijos y hermanos hacemos presente que con ellos compartimos el dolor que en estos momentos les embarga.

Para el joven odontólogo don Miguel Pons, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Vidal Burdill, hija del diputado provincial don Salvador Vidal y Vallsdepadrinas.

La boda tendrá lugar el mes de Mayo próximo.

El Oficial del Cuerpo de Correos don Juan Añón Ribas, ha sido nombrado Secretario de la Junta Provincial de Transportes de Baleares.

Ha marchado a Barcelona el Canónigo de esta Catedral don Antonio Villapana.

Procedente de Madrid llegó ayer a esta ciudad la Marquesa de Casa Desbrull, acompañada de su hijo el concejal de este Ayuntamiento don José Francisco.

Nuestro colaborador el Catedrático del Instituto de Tarragona don Bartolomé Darder, ha sido pensionado por Real orden para que pase cinco meses en el extranjero a fin de que amplíe sus estudios, referentes a algunos puntos interesantes sobre los Apeninos y los fósiles miocenos.

El señor Darder marchará en breve a Francia, Italia y Suiza.

Ayer mañana llegaron de Barcelona los siguientes viajeros:

Doña Rosa Vidal, don José Ferrer, don



La Srita. María Bibiloni y Mas

que falleció el día 24 del actual

E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermanas y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir al funeral que se celebrará en sufragio de su alma en la iglesia de la Soledad, a las nueve de la mañana del día 29 del corriente.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.



D. Juan Vicens y Bernat

Falleció en Lérida día 19 del corriente a la edad de 59 años

E. P. D.

Su desconsolada viuda, hijos, hermanos y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les invitan al funeral que en sufragio de su alma se rezará en la Iglesia Parroquial de Sóller el día 2 de enero próximo.

Isleña Marítima S. A.

Se participa a los Señores tenedores de Obligaciones de esta Sociedad, que en el sorteo celebrado el día 20 del actual, en el domicilio social ante el Notario de este Ilre, Colegio, don Antonio Sasot y Megía, han resultado amortizadas ciento tres Obligaciones, señaladas con los números siguientes:

4.025	al 4.034
3.542	» 3.551
990	» 999
2.694	» 2.703
689	» 698
3.881	» 3.890
748	» 757
1.100	» 1.109
4.656	» 4.665
1.079	» 1.088
2.165	» 2.167

El pago de las reseñadas Obligaciones amortizadas, se efectuará a partir del día dos de Enero próximo, en el domicilio social, sito en esta Ciudad, Via-Layetana, número dos y en la Delegación de la Compañía Transmediterránea en Palma de Mallorca, contra entrega de los títulos amortizados y factura relacionada con el recibo y firma.

Barcelona para Palma de Mallorca, 24 de Diciembre de 1924.

«Isleña Marítima» El Secretario, Joaquín Piñeyro.

Auto Fiat

Se vende 6 plazas, capota de invierno y toldo de verano.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg.

Cererois, 11

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA (Información especial para EL DIA)

Forzosamente ha de ser breve la crónica de hoy. Las presentes fiestas y los próximos balances, han alejado por completo a nuestros comerciantes de los centros de contratación. Inútil consignar que aparte las registradas durante los tres primeros días de la semana, no se han efectuado otras operaciones. Hay, por lo tanto, escasísima variación en los precios y justo es advertir, que las pocas que podemos anotar lo han sido con tendencia al alza. En la Lonja y en el centro de aceleros es donde más se ha hecho sentir era corriente.

ACEITES.—Los de oliva se cotizan como sigue: Andalúz corriente, bueno, a 288'25. Id. superior, a 248'25. Finos, a 286'95. Extra a 304'35. De orujo: verde, de 147'83 a 152'17. Amarillo 1.º de 160'87 a 165'22. 2.º de 152'17 a 156'52. Todo ptas. los 100 kilos. ALGAROBAS.—Precios sin variación. Cotizanse: Vinazoz, nuevas, a 26'10. Viejas, a 27'97. Rojas, nuevas, a 24'40. Viejas a 25. Mallorca, nuevas a 20'83. Ibiza, nuevas, a 22'61. Tarragona, nuevas, a 20'19. Viejas a 27'97. Valencia, nuevas, a 25. Chipre, nuevas a 16'10. Todo ptas. los 100 kilos. ALCOHOL.—Industriales 90 a 97 grados, a 210. Destilados de vinos de 95 a 96 grados de 203 a 205. Rectificados de vinos de 96 a 97 grados de 208 a 210. Desnaturalizados de 88 a 90 grados de 125 a 126. Aguardientes de caña 74 a 75 grados de 192 a 200. Todo ptas. el hectólitro. ALMENDRAS.—En almacén se cotizan: Cáscara mollar, a 185. Id. fuerte a 100. Grano largueta a 570. Id. Mallorca escogida a 560. Id. Mallorca propietaria, sin trozos a 540. Todo ptas. los 100 kilos. AVELLANAS.—Precios con tendencia al alza. Cotizanse: Negreta escogida a 140 pesetas los 58 kilos. Tres granos blanca 1.º a 115. Id. 2.º a 110. Dos granos blanca 1.º a 105. ALPISTE.—De Sevilla se cotiza alrededor de 90 ptas. los 100 kilos. ARROCES.—Precios firmes. Cotizanse: Bomba extra a 115. Id. florete a 110. Id. núm. 12, a 105. Id. especial flor a 86. Selecto a 80. Todo ptas. los 100 kilos. ALTRAMUCES.—Se cotizan de 34 a 85 ptas. los 100 kilos. AVENA.—Extremadura, de 42 a 43. Mancha a 34. Argentina disponible a 36. Andalucía roja, de 38 a 38'50. Todo ptas. los 100 kilos. ARBEJONES.—Bulgaria de 48 a 49. Navarra de 52 a 53. Calat de 47 a 48. Málaga redondos de 48 a 48'50. Id. cantos de 46 a 46'50. Todo ptas. los 100 kilos. AZUCARES.—Terclado, de 166 a 168 Centrifugo remolacha de 168 a 170. Quebranto claro de 178 a 180. Pilon panes, de 220 a 222. Cortadillo de 230 a 234. Todo ptas. los 100 kilos. CACAOS.—Guayaquil Arriba de 540 a 550. Fernando Poo 1.º de 425 a 835. 2.º de 410 a 420. 3.º de 395 a 405. 4.º de 385 a 395. Caracas 1.º de 560 a 590.

2.º de 475 a 495. Todo ptas. los 100 kilos. CAFES.—Precios firmes. Cotizanse: Moka, de 785 a 795. Puerto Rico, caracollillo, de 845 a 855. Id. Yauco, de 810 a 820. Id. Hacienda, de 765 a 775. Puerto Cabello, de 740 a 750. Todo ptas. los 100 kilos. CEBADAS.—Extremadura, de 40 a 47. Mancha, de 45 a 45. Alicante, de 46 a 47. Todo ptas. los 100 kilos. DESPOJOS.—Salvado, a 5'71. Salvadillo, a 7. Menudillo, a 7'30. Todo ptas. los 100 kilos. GARBANZOS.—Saucó n.º 32, a 190. Jerez D, a 170. N.º 1, a 165. N.º 2, a 160. N.º 3, a 155. Todo ptas. los 100 kilos. HABAS.—Extremadura, de 51 a 53. Italia, de 50 a 51. Valencia, a 50. Mahón, de 100 a 102. Todo ptas. los 100 kilos. HABICHUELAS.—Banco de Avila, a 160. Galatz, a 116. Mallorca, a 128. Valencia Pinet, a 123. Perlas, a 105. Todo ptas. los 100 kilos. HARINAS.—Siguen los precios muy firmes. Cotizanse: Extra blanca superior, de 64 a 65. Id. corriente, de 62'50 a 63'50. Panadera, a 60. Entera, a 50. N.º 4, a 49. Segundas, de 46'50 a 47. Terceras, de 36 a 37. Cuartas, de 32 a 34. Todo ptas. los 100 kilos. HIGOS.—Fraga en cajas de 10 kilos, a 11'50 ptas. la caja. Albuñol, en cajas, a 9 pesetas los 10 kilos. Burriana en cajas de 10 kilos, a 9 pesetas la caja. LENTEJAS.—De 90 a 120 pesetas los 100 kilos. MAIZ.—Plata disponible, de 40'25 a 41. Id. embarque enero, de 16'25 a 17. Todo ptas. los 100 kilos. MJO.—Extranjero, de 39 a 40. Comarca, de 45 a 48. Todo ptas. los 100 kilos. NUECES.—Las escogidas, se expenden, a 130 pesetas los 100 kilos. PRODUCTOS ENOLOGICOS.—Precios sin variación. Cotizanse: Acido cítrico, a 7'50. Id. tartárico, a 7'25. Antiagrio, a 5. Antifermento líquido, a 2. Id. en polvo, a 12. Azufrines, a 1'25. Cola, a 6'50. Filtrolina, a 1. Negro decolorante, a 1'75. Tanino al alcohol, a 14. Id. al éter, a 18. Todo ptas. el kilo. TRIGOS.—Precios muy firmes. Cotizanse: Candeal Castilla, de 47'50 a 48. Id. Mancha, a 47'50. Navarra, de 49 a 51. Extremadura, a 47. Todo ptas. 100 kilos sobre vagón origen. VINOS.—No se hacen transacciones de importancia. Cotizanse: Panadés blanco, a 1'65. Campo de Tarragona blanco, a 2'10. Id. tinto, a 2'05. Priorato tinto, a 2'30. Villanueva y Geltrú, tinto, a 1'45. Igualada tinto, a 1'25. Mancha blanco, a 1'40. Mistela blanca, a 2'90. Id. tinto, a 3'10. Moscatel, a 3'35. Todo ptas. por grado y hectólitro, puesta la mercancía en bodega del cosechero. YEROS.—Siguen cotizándose únicamente las clases del país alrededor de 45 a 46 ptas. 100 kilos. Barcelona, 26 diciembre 1924.

EN INCA

Ciclo de conferencias

El «Círculo de Obreros Católicos» de Inca tiene acordado verificar un ciclo de conferencias, durante la actual temporada de invierno. Empezará la serie hoy, domingo, con la conferencia que dará el Rdo. P. Pedro Gerdá, y seguirán, tratando asuntos propios de su competencia, los señores Don Emilio Darder, Doctor en medicina; don Francisco de S. Agulló, Licenciado en ciencias naturales; don Francisco Gerdá, Presbítero; don Juan Capó, Inspector de 1.ª enseñanza; don Fernando Leal Inspector de 1.ª enseñanza de la Zona de Inca; don Antonio Párriz, Presbítero; don Lorenzo M.ª Durán, maestro; don Andrés Caimari, Profesor del Seminario. Las conferencias se continuarán por la noche de los domingos de Enero y Febrero, a las 8 y media. Muchas de ellas serán ilustradas con proyecciones. La entrada será libre para todos. No obstante, para poder complacer a quien

desea tener localidades a cuenta propia, se reservan las 4 primeras filas de asientos retirados en 0'20 cts.

¿De dónde conoce V. la Casa Matons? »

Los deportes Crónica

«Luchmayorense» 1 «Campos» 3 En el campo de foot ball que posee la novel sociedad «C. D. Campos» tendieron en partido amistoso el día 26 los equipos reservas del «C. D. Luchmayorense» y el del propietario del campo, ante numeroso público. Desarrollóse un juego movido, con dominio alterno. Fué arbitrado por el señor Monserrat, del «Luchmayorense» que arbitró imparcial y con acierto. Con el resultado de 1 goal a 3 a favor del «Campos» se dió por terminado el encuentro,

CINE MODERNO (Salón predilecto)

EN PALMA A las 3 y media Exitosa colosal de la chistosisma comedia en cuatro partes MARINO DE AGUA DULCE TRAGEDIAS DE AMOR y estreno de la extraordinaria película dramática en cuatro partes EL HOMBRE QUE SE PERDIO A SI MISMO

Mañana.—EL YACABONDO, por FRANK KENAN, PERLA MISTERIOSA y SONANDO EL CUESO 8. Esta tarde en el «Alfonso XIII» Esta tarde se celebrará un partido entre el primer equipo del «Alfonso XIII» y el «Manacor». El partido ha despertado relativo interés, pues como se recuerda, jugando de campeonato con la R. Sociedad, perdieron los azul-grana por la mínima diferencia.

Otro atropello automovilista

Nos vamos convenciendo de que el automovil en Palma constituye un grave peligro para los viandantes. El día de Navidad fué atropellado en la calle de Colón, un muchacho sufriendo graves lesiones, a consecuencia de las cuales falleció al día siguiente. Anteayer se registró otro atropello, del que damos cuenta en la sección de Sucesos y desgracias y anoche, alrededor de las siete y media, en la calle de la Unión, otro automóvil alcanzó a dos muchachos, derribándolos al suelo. Uno de ellos, tal vez por haber sufrido un síncope, quedó en tal estado que en los primeros momentos creyeron los que habían presenciado el hecho que las heridas que sufría eran de importancia. Y es que el transeunte anda algo escamado dada la frecuencia con que se suceden estos hechos.

¿Deben achacarse éstos a exceso de velocidad de los autos o a incompetencia de los conductores? Nos asombra el pensar lo que ocurriría si los automóviles que circulan por Palma tuvieran que circular por una de las grandes poblaciones, como París, por ejemplo. El número de desgracias sería enorme, y en cambio, según estadísticas y según lo que nosotros mismos hemos podido comprobar, es infinitamente menor al de las que ocurren en esta ciudad.

Como decimos, el hecho de ayer tarde alarmó en gran manera, y felizmente no tuvo importancia. Conducidos los referidos muchachos a la Casa de Socorro, a uno de ellos llamado Francisco Suárez, de 13 años, con domicilio en la calle de la Industria, 36, le fué apreciada una erosión en la pierna izquierda. El otro, al intentar el médico del referido establecimiento benéfico reconocerle, reaccionó huyendo del establecimiento, y no se volvió a ver. Llamamos la atención de quien corresponda para que se procuren evitar nuevas desgracias.

Contra Mal de Piedra «Agua de San Hilario Sacalm» Ya en 26 de Mayo de 1887 los Ilustres Doctores ROBERT y LETAMENDI certificaban que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM constituía el mejor tratamiento conocido contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado, especialmente contra la litiasis hepática y úrica (MAL DE PIEDRA). Hoy, en 1924 después de 37 años de experiencia, las más eminentes personalidades médicas reconocen que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM continúa reunido las mejores propiedades curativas de dichas enfermedades. EL AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expende en botellas (precintadas con cápsulas de estaño) que se reciben directa y constantemente del manantial, y se hallan de venta en las principales farmacias y depósitos de aguas minerales de ésta. Depositario general. Dr. Andreu - Barcelona.

COTTIN DESGOUTTES EL AUTO DE LOS PRINCPES como también le llaman EL PRINCIPE DE LOS AUTOMÓVILES

De la «Unión Patriótica», El Presidente de la Unión Patriótica, don Luis Canals, ha recibido el siguiente telegrama: «Madrid, Palacio Real, 27. Mayoridmo Mayor Reina a Presidente Unión Patriótica. Palma Su Majestad agradece vivamente los sentimientos de adhesión expresados.»

EN SANTA CATALINA Riña y contusiones Ayer a las diez de la mañana, por cuestiones de vecindad, riñeron en la calle 17 del arrabal de Santa Catalina Alfonso Bonnin Segura, de 30 años, Pedro Terrasa Valent, de 33 años y Angela Valent, de 50 años, lesionándose mutuamente. Acudió un guardia urbano que puso fin a la contienda, conduciéndolos a la Casa de Socorro donde el médico de guardia apreció al primero una erosión en el labio superior, al segundo erosiones en los dedos medio y meñique de la mano izquierda y al tercero una erosión en la nariz. Después de asistidos por orden del jefe de la guardia urbana, fueron entregados a la policía.

PIESTA INTIMA Bendición de una imagen En el hogar de nuestro amigo el maestro nacional de Santa Catalina don Juan Vidal Vaquer, se reunieron el día 25 por la tarde sus más íntimas amistades para festejar la bendición de una hermosa imagen esculturada del Niño Jesús. Bendijo la estatua el vicario de la parroquia de Santa Catalina, don Antonio Mossot. Don Pedro Gelabert, vicario también

Para Fumar buen Papel Fumad papel «Clásico» De 10 céntimos y «Nikola» de 15 céntimos Conservando las tapas de los libritos y estuches vacías se obtienen valiosos obsequios. Véanse los avisos en los estancos.

PENSIÓN INGLESA (BOARDING HOUSE) Berenguer, 19 (Carretera de Sóller) REGEN INAUGURADO TODO CONFORT MODERNO COCINA ESMERADÍSIMA

de la misma iglesia, dirigió la palabra a la concurrencia y tomando del profeta Isaias las siguientes palabras: «Un niño nos es nacido, un hijo nos es dado y llamaráse: Admirable; Consejero; Dios fuerte; Padre del siglo futuro y Príncipe de paz», las glorió con gran unción. Después de la ceremonia los reunidos fueron obsequiados con dulces y licores, retirándose luego muy complacidos de la fiesta celebrada.

BAILE DE MASCARAS.—Por el presidente de la «Asistencia Palmesana» hemos sido invitados a la serie de bailes de máscaras que se celebrarán en los salones de dicha Sociedad durante la temporada de 1924-25.

DE VIAJE.—Tiene decidido viaje, para Barcelona, con el vapor que sale hoy, don Juan Bosch, delegado para Baleares de los Establecimientos Chatelain de París.

OSTENTA EL CAMPEONATO.—Por no haber quien la supere en economía, solidez, y máximas calorías, la estufa a petróleo MATADOR que vende exclusivamente EL AGUILA, San Nicolás, 7.

DR. G. ROGLÁ.—Aparato respiratorio tratamiento intensivo de la tuberculosis pulmonar, Partigenos Alemanes, Rayos X, Sindicato, 124.

Cuotas.... A la Filadora Vida Marítima Movimiento del puerto Sábado, 27 Entradas Procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga general. Salidas Para Ibiza y Alicante, el vapor «Bellver», con el correo, pasaje y carga general. Crónica del puerto Ayer, con lastre, salió para Valencia el vapor «Pérez Pujol». Para Trópani, con lastre, zarpó el vapor sueco «Bodia».

Domíngo, 28 Hoy, procedente de Ibiza, debe llegar el vapor «Teodoro Llorente». De Mahón debe hacerlo el vapor «Jorge Juan». Por la noche a la hora de itinerario saldrá para Barcelona el vapor «Mallorca». Llegada de buques El lunes, procedente de Inglaterra, con cargamento de carbón, es esperado el vapor «Generalife».

Almacenes LA CATALANA Sindicato, 120 Pañería y sastería, Sastre Modisto, Sastre Militar, Ventas al contado, Precio Fijo.

VINOS OSBORNE COGNACS Jabón «SUNLIGHT» (Fabricado por Lever Brothers en Port-Sunlight (Inglaterra) ES EL MEJOR JABON DEL MUNDO 1 Barra grande de dos pastillas gemelas 75 Céntimos Casa Andrés Buades Plaza de Cort, 8 - Palma

«RADIUS» (FABRICADO EN SUECIA) Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema 5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA 3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua Limpio, seguro, práctico, económico Plazas de Recambio Taller de Reparaciones Instrucciones y folletos gratis Necesitamos representantes en los pueblos UNICO PUNTO DE VENTA CASA ANDRES BUADES Plaza de Cort, 8 - Palma

AHORRAREIS haciendo vuestras compras de artículos de escritorio a la CASA MALONDRA Jaime II, 78 Tinta azul negra «Unique» botella 1 litro 3'50 «doble negra» botella 1 litro 2'50 Copiadores 500 hojas superiores . . . 3'50 Carpetas archivar desde . . . 0'30 Registrador palanca roses metal . . . 2'75 Archivador cantoneras metal . . . 2'75 Papel barba superior, veama . . . 15'00 Papel cebolla blanco mil hojas . . . 7'75 etc. etc. ESPECIALIDAD EN PLUMAS ESTILOGRÁFICAS DESDE 7'75 PESETAS El mayor surtido y todas garantizadas Máquinas de escribir TALLER DE REPARACIONES

Banco Nacional de Mutualidades En su Delegación para Baleares, calle de Jovellanos, n.º 11 entresuelo, desde el día 1.º de Enero próximo y de 9 a 12, todos los días laborables, se pagarán los intereses correspondientes al 4.º trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de los resguardos.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

El nuevo régimen

Reunión del Directorio

Madrid 26 a las 24.—El Consejo celebrado por el Directorio terminó a las diez de la noche.

El general Vallespina dió de la reunión la siguiente referencia:

De Marruecos, nada.

En el Consejo se acordó crear el «Diario Oficial de Comunicaciones» suspendiéndose el que en la actualidad se publica semanalmente y los restantes que tratan de comunicaciones.

Ha sido denegado el acuerdo tomado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, respecto a varias propuestas de ascenso por méritos de guerra.

El Subsecretario de Fomento sometió al Consejo varios asuntos de trámite.

El Subsecretario de Gobernación llevó varias transferencias de crédito y un acabado estudio sobre subvenciones.

Se aprobó una ponencia sobre los delegados gubernativos, acerca de su extensión, su organización y su número, el cual se disminuirá; y cuya labor se elogia.

El Subsecretario de Hacienda llevó la denegación de varias deudas por timbre, que pasaban de cinco años.

El regreso del Rey

Madrid 27 a las 18.—Probablemente el día 30 regresará el Rey a Madrid de Santa Cruz de Mudeia, donde asiste a una cacería.

Vendrá para concurrir al Te-Deum que se celebra en la capilla de Palacio el último día del año, como acción de gracias, y pasar con su familia la entrada del nuevo año.

El Estatuto provincial

Madrid 27 a las 18.—El Directorio se ocupa actualmente en ultimar el estudio del Estatuto provincial para someterlo a la aprobación del general Primo de Rivera cuando venga a Madrid el próximo Enero.

El señor Calvo Sotelo irá a Barcelona con objeto de explicar una conferencia sobre este asunto.

El Reglamento de reclutamiento

Madrid 27 a las 18.—El Directorio estudia el Reglamento de reclutamiento, el cual se publicará en breve.

Se atiende especialmente al capítulo 20 que comprende a los reclutas excedentes de cupo y cuotas.

Telegrama de agradecimiento

Madrid 27 a las 18.—El gobernador militar ha recibido un telegrama del Infante don Carlos agradeciendo a las autoridades, guarnición y vecindario los saludos que le enviaron con motivo de la manifestación patriótica.

El Nuncio visita a Magaz

Madrid 27 a las 20.—Esta mañana el Nuncio de Su Santidad ha visitado al condealmirante Magaz.

Despacho de Magaz

Madrid 27 a las 20.—Esta mañana han despachado con el jefe interino del Directorio los subsecretarios de Estado y Gobernación.

Luego ha recibido al general Marvá y a varios vocales del Directorio.

La cuestión de Marruecos

Sin novedad

Madrid 27 a las 16.—El parte oficial de guerra dice así:

«Sin novedad en las dos zonas salvo ligero tiroteo en la oriental.»

Propuestas de ascenso

Tetuán 27.—La orden general anuncia las siguientes propuestas de ascenso: general Castro Girona, coronel Nuñez de Prado y teniente coronel Franco.

Colchonetas para los soldados de Cartagena

Melilla 27.—Desde Cartagena anuncian el envío de 600 colchonetas adquiridas para los soldados de aquella base naval.

Primo de Rivera

Melilla 27.—Se asegura que, inmediatamente después de su breve estancia en Madrid vendrá a Melilla el general Primo de Rivera.

Funerales por los Regulares

Melilla 27.—En breve se celebrarán funerales por los muertos en campaña pertenecientes a las fuerzas de Regulares de Alhucemas.

Establecimiento de nuevas posiciones

Larache 27.—El coronel González Carrasco efectuó una operación para establecer una posición avanzada de Guesula, orilla derecha de Mehazen.

Las fuerzas fueron ligeramente hostilizadas.

La nueva posición quedó fortificada. —La columna de García Boloix, con ligero tiroteo, estableció otra avanzada en Riu Rapia.

No ha muerto el Raisuni

Tetuán 27.—Ha sido desmentido oficialmente el rumor acerca de la muerte del Raisuni.

Este continúa en su residencia de Tazarrut aquejado de nefritis.

La propuesta de ascenso del general Castro Girona y otros jefes

Tetuán 27.—En la orden general el jefe expone los motivos en que funda la propuesta de ascenso del general Castro Girona, del coronel Nuñez de Prado y del teniente coronel Franco.

En el motivo de la propuesta se recuerda que el general Castro Girona entró en Tetuán al ocuparse la plaza mandando los tiradores moros de Ceuta.

Posición enemiga bombardeada

Tetuán 27.—A las primeras horas de esta mañana salió la escuadrilla para bombardear la posición de Ramla de la cábila de Wad-Ras, donde se tenía noticia había rebeldes.

La aviación realizó su objetivo.

Sucesos varios

Un automóvil choca con un árbol—3 heridos

Madrid 27 a las 18.—En la carretera de Arganda un automóvil propiedad de don Joaquín Guerreta, chocó con un árbol.

Los tres ocupantes que fueron despedidos a larga distancia, resultaron heridos de pronóstico reservado.

Hallazgo de un cadáver

Toledo 27.—Cerca de la fábrica nacional de armas fué encontrado el cadáver de un hombre ligeramente vestido.

Por los documentos que le fueron hallados en la cartera se cree que se trata de Cayetano Espinilla, de 30 años, natural de Ribar, deliniente.

Parece que se dedicaba a representaciones de casas de objetos damasquinados.

Tenía las facultades mentales perturbadas.

Riña—Un herido grave

Málaga 27.—En el pueblo de Compota riñeron Antonio Fernández y Cándido García.

Este último recibió una puñalada en el pecho. La herida fué calificada de pronóstico grave.

En Málaga riñeron dos somatenistas, uno de ellos embriagado—Un herido

Málaga 27.—En la plaza de la Merced sostuvieron una riña los somatenistas Juan y Ramón Pastor.

Este último se hallaba en estado embriagado. Acudieron los guardias y se entabló lucha.

Ramón sufrió varias lesiones. Un guardia salió de la contienda con el uniforme destruido.

Sustracción de tabaco

Madrid 27 a las 18.—Del estanco del Circulo Mercantil se han llevado 5 cajas de puros habanos, 50 cajetillas de cigarrillos habanos, seis de canarios y otros valorado todo en trescientas y pico de pesetas.

Se ignora quien o quienes son los sustractores.

Intento de robo en las oficinas de la Transmediterránea de Santander

Santander 27.—Aprovechando la hora de salida de los empleados, dos individuos penetraron en las oficinas de la compañía «Transmediterránea» con propósito de robar.

Varios guardias de seguridad los descubrieron y entraron en el edificio en persecución de los ladrones.

Estos hicieron frente a los guardias con armas blancas y se entabló una lucha.

Fueron desarmados y detenidos los malhechores que dijeron llamarse Ramón Elizondo y Leandro Fernández.

Tanto los detenidos como los guardias tuvieron que ser curados de heridas que se produjeron en la refriega.

Riña sangrienta

Madrid 27 a las 20.—En un bar instalado cerca del Hospital militar de Carabanchel riñeron Antonio Morales y Ramón Pantoja, el primero sargento de regulares.

Parece ser que Ramón profirió ciertas amenazas contra Antonio, lo que originó que éste sacara una navaja barbera con que produjo a su adversario una herida inciso punzante en el costado izquierdo que fué calificada de grave en el Hospital militar donde recibió asistencia facultativa.

El agresor, pasó a presencia de sus superiores.

La tierra se traga un auto

Madrid 27 a las 20.—Ayer en la calle de Beneficencia se hundió un trozo de pavimento, produciéndose un gran hoyo en el que cayó el automóvil «12.552» que instantes después pasaba por allí; una persona que lo ocupaba sufrió ligeras erosiones.

El coche, que resultó con algunos desperfectos, fué sacado del hoyo poco después por varios bomberos que acudieron prontamente.

Un deshaucio original

Sevilla 27.—En la casa señalada con el número 35 de la calle de Placentinas, una Inquilina tenía subarrendada una habitación a María Sánchez, lavandera, y aprovechando la ausencia de ésta, que marchó anoche a su pueblo, arrojó a la calle el ajar de la lavandera y a sus hijos Nicolás y María de catorce y doce años respectivamente.

Resulta ser Celedonio Conde

Melilla 27.—Durante la madrugada la policía encontró herido en el muelle a un súbdito griego, tripulante del vapor «Cleopatra».

Conducido el herido a la casa de socorro manifestó que había sido herido por un desconocido, quien después de herirle con una navaja le robó cuanto llevaba.

Hechas las oportunas indagaciones se dió con el desconocido que resultó ser Celedonio Conde; éste fué detenido.

Un tren arrolla a un auto matando a cuatro personas

Castellón de la Plana 27.—A primeras horas de la noche regresaban a un chufel próximo a esta capital Baltasar Alisal Selma, José Tirado, Juan Pérez y varios familiares de éstos, cuando al llegar al puente de hierro de la línea férrea del Norte fueron alcanzados por un tren de mercancías que arrolló a José Tirado, a su esposa Rosa Vinciano, a la joven Olimpia Remolar, madre de ésta y a Baltasar Alisal.

El convoy pasó por encima de los cuatro primeros matándolos; Baltasar resultó con heridas de importancia.

Al lugar del suceso marcharon el juez de guardia, el alcalde y el gobernador. Los cadáveres han sido llevados al depósito judicial.

El herido ingresó en el hospital.

Por imprudencia muere abrasada una niña

Logroño 27.—En Tuledilla, la vecina Cristina Ortega, dejó encerrados en su casa, para visitar a su madre, sus hijos Angel y Pilar, de cuatro y cinco años, respectivamente.

Uno de ellos, poco rato después, llamó a gritos, y al subir los vecinos hallaron a la niña con las ropas ardiendo que se le prendieron al remover el brasero.

La niña falleció a los pocos momentos.

Otro atropello que causa indignación

Alicante 27.—Esta tarde en la Avenida de Méndez Núñez un autobús de la línea de San Antonio arrolló a la niña de seis años Leonor Gelabert, matándola.

El suceso causó enorme indignación entre el numeroso público que lo presenció, queriéndose lynchar al conductor.

En el momento de ocurrir el atropello acompañaban a la infeliz criatura su madre y otra hermana menor.

El conductor, protegido de las iras del público por fuerzas de seguridad y policía, fué conducido a la delegación, encerrándosele en un calabozo.

Choque de trenes

Dos heridos leves

Sevilla 27.—En la estación de Marchena chocaron el tren de mercancías «231» procedente de Ecija y el mixto de Sevilla que se hallaba en dicha estación.

Sufrieron contusiones de escasa importancia el soldado de la Comandancia de Intendencia de Ecija Segundo Cores y el vecino de Herrera Vicente Suárez.

El material de los trenes sufrió desperfectos.

El choque obedeció a que al entrar el tren de mercancías a toda velocidad en la estación el maquinista no pudo pararlo por no funcionar los frenos.

Un escándalo acerca de los bienes de «Maera», La madre del difunto torero insulta al Juez y es encarcelada

Sevilla 27.—Ante el Juzgado del distrito de la Magdalena presentó una denuncia Josefa López Rodrigo, viuda del matador de toros Manuel García «Maera», contra la madre de éste Josefa López García, fundándose en que todo el dinero que ganó «Maera» toreando estaba puesto a nombre de su madre con lo que la viuda quedaba privada de los bienes gananciales a que tiene derecho.

El Juzgado admitió la denuncia y se constituyó en el domicilio de la madre de «Maera» realizando las diligencias de embargo y otras para esclarecer la denuncia citada.

Esta mañana compareció la madre de «Maera» ante el Juzgado de la Magdalena, al prestar declaración, pronunció palabras ofensivas para el juez, por lo cual éste dispuso el ingreso de aquella en la cárcel.

En las galerías del Juzgado se promovió un formidable escándalo cuando era conducida a la cárcel.

Noticias generales

La «Gaceta»

Madrid, 26 a las 24.—La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Marina convocando a exámenes de oposición para cubrir 25 plazas de aspirantes de marina en la Escuela Naval Militar.

Publica también un aviso del ministerio de Estado participando que según el decreto del gobierno checo-eslovaco publicado el seis del pasado noviembre, a partir del 31 de diciembre corriente, cesan de los considerados como moneda corriente los billetes del Estado de uno y cincuenta coronas checoslovacas.

Iguamente publica una real orden de Hacienda autorizando la importación temporal de efectos, que con destino a la Exposición general de Construcción, se presenten en el despacho de aduanas mediante los agentes que se mencionan.

El departamento de Marina anuncia que para celebrar el sorteo que previene la ley de reclutamiento de reemplazo de marinería de la Armada, se constituya en este ministerio la Junta Superior de la Armada en sesión pública el 21 de enero próximo.

El Rey de caza

Madrid, 26 a las 24.—El Rey ha marchado a cazar a Santa Cruz de Mudela, coto propiedad del exministro conservador señor Prado Palacio.

El Duque de San Pedro de Galatino

Madrid, 26 a las 24.—Se encuentra en Madrid, donde pasará unos días, el Duque de San Pedro de Galatino, que durante una larga temporada estuvo ausente.

Fallecimiento

Madrid 26 a las 24.—Ha fallecido el exconcejal y exdiputado provincial don Pedro Plaza Carragus.

Un artículo de «La Epoca»

Madrid 26 a las 24.—«La Epoca» se ocupa de la feria del pescado que se celebra en Bruselas con objeto de fomentar el desarrollo de la industria, diciendo que esta iniciativa debe ser imitada por España.

Vallellano ha tenido una iniciativa

Madrid 26 a las 24.—El Alcalde Conde

de Vallellano ha presentado una moción al Ayuntamiento pidiendo:

Que se nombre al Rey y a la Reina Victoria, Alcalde y Alcaldesa honorarios de Madrid.

Comunicar el acuerdo a todos los Alcaldes de España para que manifiesten su sentir con objeto de patentizar ante el mundo la confianza de los españoles en sus Soberanos.

Convocar para el 23 de Enero, fiesta onomástica del Monarca, a todos los Alcaldes y representantes de Ayuntamientos de España para que se reúnan en Madrid y asistan al acto de hacer entrega a los Reyes de los nombramientos.

Descubrimiento arqueológico

Quesada, 26.—En el cerro de la Magdalena, situado a dos kilómetros y a unos veinte del nacimiento del Guadalquivir ha sido descubierto un enterramiento colectivo antiguo, cuyos restos humanos, cerámica y utensilios, examinados por el competente arqueólogo señor Carriazo, pertenecen a los primeros tiempos del uso de los metales y ofrecen caracteres semejantes a los de la llamada «Cultura de Almería» que estudiaron los hermanos Siret.

Muerte dolorosa

Sevilla 26.—La niña Carmen González López, que ingirió sosa cáustica, sufrió quemaduras en la boca y tubo digestivo, a consecuencia de las cuales falleció, en medio de atroces sufrimientos.

¿Quién disparó?

Bilbao 26.—En la Casa de Socorro del Centro fué asistido Ricardo Zubeldia, que presentaba una herida de arma de fuego que le fué ocasionada cuando pasaba por la Plaza de la Concepción, ignorando de donde partió el disparo.

URGENTE!

Ver 7.ª plana.

Subasta voluntaria

El día 6 de Enero próximo, a las 10 de la mañana y por espacio de media hora se subastará una finca consistente en una fábrica de alcoholes, con un trozo de tierra anexo, situada en Binisalem junto a la estación del ferrocarril.

La finca se adjudicará al mejor postor, si la oferta conviene.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. José Socas, calle de San Cayetano número 1, en donde podrán examinarse anticipadamente los títulos de propiedad y condiciones de venta, por los que deseen tomar parte en la subasta.

INADIE!

Vende más barato

ni presenta mejor surtido que los

ALMACENES

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5

NOVEDADES

SASTRERÍA

PELTERÍA

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Salent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Soller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

RON

BACARDÍ

SANTIAGO DE CUBA

«BUEN REGALO»

LOTE DE

24 COPAS CRISTAL

FINAS, FUERTES, PRACTICAS,

ELEGANTES, MODERNAS,

PARA AGUA, VINO,

JEREZ Y LICOR.

POR 12 PESETAS

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Del Extranjero

La evacuación de Colonia

Indignación en Alemania

Berlin 27 (Radiograma).—La decisión del Gabinete francés declarando que la evacuación de la zona de Colonia para el día 10 de enero próximo, era imposible, ha despertado en Alemania el descontento y la indignación que eran de prever.

Faltan los comentarios de prensa, por no haberse publicado periódicos durante los días de fiesta, pero la Agencia Wolff desmiente en un comunicado semi oficial las afirmaciones corrientes en Francia de haberse descubierto nuevos depósitos de armas.

No ha sido descubierto ningún depósito ilegal de armas

Berlin 27 (Radiograma).—En el transcurso de las 1800 visitas efectuadas recientemente por la comisión militar de inspección interallada, no ha sido descubierto ningún depósito ilegal de armas, tanto en los cuarteles del ejército como en los de la policía.

Alemania al Gobierno americano

Washington 27 (Radiograma).—El embajador alemán Wiedfeldt, ha entregado al Gabinete americano una nota igual a la entregada a los gobiernos de Londres, París, Bruselas y Roma.

Wiedfeldt hizo notar a Huges el mal efecto que producirá al pueblo alemán el aplazamiento de la evacuación de la zona de Colonia y los peligros que puede acarrear al cumplimiento del plan de Dawes.

El criterio de Inglaterra

Londres 27 (Radiograma).—El Gobierno inglés expresa su deseo de que Francia no evacue el Ruhr hasta que Inglaterra no evacue la zona de Colonia, hecho este último que se calcula no podrá efectuarse hasta primeros de mayo próximo.

Albania

Zegú se apodera de Tirana

Tirana 27 (Radiograma).—Zegú, jefe de los insurrectos, se ha apoderado de esta capital sin pérdida de vidas.

Fan Noli se escapó con el Gabinete a Valona, sur de Albania.

Zegú es popular entre la población de Tirana mientras que Fan Noli era despreciado por su retirada apresurada.

Bélgica

Theunis con gripe

Bruselas 27 (Radiograma).—El primer ministro Theunis está en cama con un ataque de gripe.

Italia

La neutralidad de Italia en los sucesos de Albania

Roma 27 (Radiograma).—Los periódicos de Italia publican una nota oficiosa confirmando la neutralidad de Italia en los sucesos de Albania.

Brasil

Llegada de un buque-escuela

Río Janeiro 27 (Radiograma).—El navío escuela «Grand Duchesa Elisabeth» ha llegado a esta capital.

Lituania

Las relaciones con Polonia

París 27 (Radiograma).—Se dice que el Gobierno de Lituania está a punto de romper las relaciones diplomáticas con Polonia.

Francia

Las negociaciones comerciales franco-rusas interrumpidas

París 27 (Radiograma).—Parece ser que las negociaciones comerciales franco-rusas han quedado interrumpidas, por negarse Krassin a reconocer el punto de partida francés, de que sean reconocidas todas las deudas rusas y pagados todos los acreedores franceses.

Proyecto para un instituto internacional de Cooperación intelectual

París 27 (Radiograma).—François Albert, ha presentado en la Cámara un proyecto de Ley para la fundación de un Instituto Internacional de Cooperación Intelectual, en esta capital.

La situación financiera

París 27 (Radiograma).—El ministro de Hacienda ha publicado una nota sobre el inventario de la situación financiera francesa, al principio de la tercera legislatura que será repartida hoy al Parlamento.

El inventario hace resaltar el activo y el pasivo del Tesoro público y termina con un resumen político financiero elemental fundado en el equilibrio del presupuesto, en la amortización de la deuda, en la estabilización del cambio y en el resurgimiento progresivo de Francia.

Reunión de la Conferencia de Embajadores

París 17. (Radiograma).—La Conferencia de Embajadores se ha reunido hoy. Se ocupó del desarme de Alemania.

No ha sido reemplazado Krassin

París 27. (Radiograma).—La embajada de Rusia desmiente el rumor del reemplazo de Krassin por una alta personalidad.

El viaje de Krassin no tiene ninguna relación con su substitución.

La ley de amnistía

París 27. (Radiograma).—La Comisión de la Cámara aprobó el texto de la ley de amnistía votado por el Senado.

Norteamericana condenada

París 27. (Radiograma).—Mrs. Dickson, naturalizada norteamericana, que atentó contra Krassin, embajador de los Soviets en París, ha sido sentenciada a tres semanas de cárcel y a ser deportada.

La deuda francesa interior

París 27. (Radiograma).—El ministro Clementel ha dicho que la deuda francesa interior, se eleva a la suma de setenta y tres billones de francos oro.

Yugoeslavia

Las relaciones con Bulgaria

Belgrado 27. —El presidente del Consejo de Bulgaria, Zankoff, ha llegado a esta capital.

La nota del ministerio de Relaciones Extranjeras dice que la entrevista con Patchitch y Nintchitch y con buena voluntad los obstáculos existentes pueden desaparecer y las relaciones de buena vecindad ser establecidas entre Yugoslavia y Bulgaria.

Dinamarca

La abolición del Ejército y la Armada

El Gabinete dinamarqués ultima sus planes

Copenhague 27. (Radiograma).—El Gobierno danés está ultimando los planes para abolir completamente el Ejército y la Armada.

La inspección de la costa y de los puertos estará encomendada a la policía nacional que contará solo cinco mil hombres.

Inglaterra

Gratificación a los empleados civiles

Londres 27. (Radiograma).—El Gobierno inglés ha concedido una gratificación de dos mil libras esterlinas a los empleados del servicio civil.

Méjico

Tren asaltado.—Varios pasajeros muertos

Méjico 27. (Radiograma).—Cerca de Cobra, 50 bandidos asaltaron un tren y haciéndolo descarrilar, robaron a los pasajeros, matando asimismo a varios pasajeros.

Alemania

Racha de suicidios

Berlin, 27. (Radiograma).—Durante estos días de fiestas, cincuenta personas se han suicidado.

Elogio a la capital argentina

Berlin, 27. (Radiograma).—El periódico berlinés «Tageblatt» publica en lugar preferente un artículo del corresponsal Félix Lager de la prensa de Buenos Aires, en Berlín, haciendo un elogio completo y acabado de la capital argentina, como gran ciudad moderna.

Las cuestiones pendientes con Francia

Berlin, 27. (Radiograma).—El Gobierno cree que el Gabinete francés debería resolver de una vez varias cuestiones pendientes y que difiultan la situación política del gobierno alemán.

La crisis en Alemania

La opinión de Stresseman

Berlin, 27. (Radiograma).—La única nota política durante las fiestas ha sido el largo artículo del ministro de Negocios Extranjeros, Stresseman, en el periódico «Frendemblatt» de Hamburgo, sobre la crisis ministerial.

Stresseman insiste una vez más en la necesidad de invitar a colaborar en el gobierno, sobre la base de las actuales instituciones republicanas, al partido nacionalista, por ser el partido burgués más numeroso y de más arraigo en el país.

Al mismo tiempo declárase Stresseman enemigo de constituir un bloque exclusivo de derecha y de centro.

Estados Unidos

Rotura de la presa de un pantano.—Ahogados

Nueva York, 27. (Radiograma).—En la región de Parmantown han perecido 23



LA SEÑORA

Doña Juana Vadell Blasco

DE CABRER

Ha fallecido a las 12 y media de la madrugada

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo, hijo, hijas, hijo político y demás familia al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la iglesia de la Concepción a las 12 de la mañana de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará el próximo lunes a las 11 en la parroquial iglesia de San Jaime.

Casa mortuoria: Concepción, 82.

El Excmo e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

No se invita particularmente.

CINE LA PROTECTORA

Domingo día 28 de 3 tarde a 11 noche

La película más Culinante presentada hasta la fecha en 6 partes titulada

LA ARLESIANA

a GRAN ORQUESTA con la misma partitura musical que se representó en el CASTILLO DE BELLVER y otras interesantes producciones

personas y han resultado heridas muchas más, debido al torrente de aguas que se produjo al romperse la presa de un pantano.

Incendio en una escuela.—Cuarenta y dos muertos

Nueva York, 27. (Radiograma).—Durante la celebración de las ceremonias pascuales en la escuela superior de Hobart, Oklahoma, el fuego hizo presa en el edificio, pereciendo abrasadas cuarenta y dos personas.

Más de la mitad de ellas fueron niños.

Victimas de un incendio no identificadas aún

Nueva York, 27. (Radiograma).—En el gran incendio ocurrido en Savanha, durante las fiestas de Navidad, en el que perecieron cuarenta niños y muchos quedaron heridos, han quedado todavía ocho sin poderse identificar.

Checoslovaquia

Las relaciones con los Soviets

Praga, 27. (Radiograma).—El Gobierno checoslovaco decidió no reconocer al Gobierno de los Soviets, hasta después de terminada la conclusión del tratado de comercio que tienen concertado.

Servia

El viaje del Rey a París

Londres, 27. (Radiograma).—En los círculos políticos se cree que el viaje del rey de Servia a París está relacionado con el intento de los Estados balcánicos de formar un frente único para defenderse de los peligros del soviétismo.

Polonia

La acción comunista

Riga, 27. (Radiograma).—Los comunistas durante la noche última intentaron apoderarse del Arsenal de Thornsburg.

China

Apertura del Parlamento

Tokio, 27. (Radiograma).—El príncipe regente presidió la apertura del Parlamento.

El programa del gobierno contiene modificaciones en la alta cámara, en el sufragio universal y en instrucción militar.

Noruega

El Rey a Suiza

Oslo, 27. (Radiograma).—El Rey de Noruega, Hockon, acompañado del príncipe heredero, Olof, ha salido en dirección a Suiza, donde el príncipe representará a la Universidad de Oxford en la contienda anual de skis con el team de Cambridge.

Calzados

Brodegui color, Caballero . . . 19'00

Varias clases Caballero de . . . 20 a 32

Zapato en dónbola negra, medio tacón, Señora . . . 10'50

Últimos modelos, en charol, Señora, de . . . 17'50 a 25

Zapatillas paño de . . . 7 a 11

Casa Cánaves

SAN MIGUEL, 81 Frente Juzgado

¡¡¡ICANAS!!!

Desaparecen en pocos días usando

'LOCION GOYA'

(Producto patentado)

Una fricción al peinarse es suficiente para ser siempre jóvenes.

Usase como cualquier LOCION, AGUA DE COLONIA o RON QUINA

No ensucia absolutamente y, deja el cabello completamente seco y sedoso, dejándolo ricamente perfumado.

Precio 5 pesetas.

Venta: **Perfumería Oriental** — Quint, 1 y en las buenas perfumerías.

En Barcelona hospédese

Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.

Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias



¿Le hace sufrir su hijo para comer?

Malo es cuando a un niño es preciso hacerle comer contra su voluntad, pues su estómago pronto se resiente y la comida le hace poco provecho.

Lo natural y lo lógico es darle un buen reconstituyente que le estimule el apetito y le haga comer con ganas.

El Jarabe Climent, Marcos Vinda, es el reconstituyente que su hijo necesita. Déle una cucharadita antes de cada comida y observe como come mejor y aumenta de peso rápidamente.



JARABE CLIMENT

Marca VIUDA

En casa particular se alquila una habitación con o sin pensión. Informes: en esta Administración Danús, 2

Tienda de comestibles Vendo en punto céntrico. Informes: En esta Administración, Danús, 2

EL DÍA DEPORTIVO

EL MATCH AUSTRIA-ESPAÑA

(De nuestros enviados especiales)

Impresión

No hay nada comparable al ambiente deportivo de Barcelona. La gran urbe, ciudad limpia y hermosa, es el pueblo donde con más intensidad se siente el deporte, de toda la península y tal vez de toda Europa. Únicamente viendo el ajetreo inmenso, la ansiosa expectación, el bulir de las gentes en masas considerables camino del gran campo de Las Cortes, sede del futbol catalán, puede obtenerse la sensación cabal y exacta de lo que decimos. Y si eso es diariamente, si en Barcelona ante el solo anuncio de un «match» ordinario, el público se interesa y se apasiona, no hay que decir tratándose de la primera solemnidad nacional que se celebra aquí. El aficionado de Barcelona, de Cataluña toda, lleva unos días pendiente del encuentro Austria-España y en esta ocasión ha sido el intérprete de la ansiedad nacional.

Qué espléndido aspecto el de Las Cortes! Un día primaveral. El sol luce en el horizonte sin una sola nube. Bajo el azul del cielo se recortan las graderías y las tribunas repletas de público. En todos los rostros hay muestras de inquietud, esa inquietud derivada de los malos procedimientos puestos en práctica para la selección. El buen aficionado tiembla por los suyos. Ha estado leyendo día tras día toda clase de elogios hacia los austriacos en las columnas de los periódicos de toda España; está convencido de la homogeneidad, de la potencia, de la cuidada preparación del equipo de Austria. Sabe que el nuestro, el «once» español, ha tenido una gestación dolorosa y que, como siempre, es hoy la primera vez que juega completo. Sabe que no tienen confianza ninguna en sus propias fuerzas; que sus líneas están desarticuladas, hasta el punto de jugar un ala de medio centro y una defensa de extremo izquierda. Sabe todo esto y tiembla. Pero, al mismo tiempo, allá en lo íntimo de su ser, en el fondo de su pensamiento, espera... Recuerda otros tiempos, aquellos en que la furia española era temible y en que nuestros futbolistas alcanzaban triunfo sobre triunfo. ¿Por qué hoy no ha de ser lo mismo? Hace un día nuestro «once» español, en que el sol luce espléndidamente y el cielo es azul, muy azul.

He aquí que aparecen los blancos jerseys de los austriacos sobre la mancha negra de sus pantalones. Las cuarenta mil personas que llenan el campo los saludan con una gran ovación. Y a los pocos momentos, los rojos «maillots» nacionales con el heráldico león hacen su entrada en el terreno y los aplausos resuenan entusiastas y alentadores. En el centro del campo se forma un pequeño grupo y con los federativos de las dos naciones se procede al tradicional cambio de gallardetes y ramos de flores, que termina con los hurras de rigor. Y después, a las 2'43, la bonachona y patriarcal figura del árbitro M. Barrette, el belga universalmente apreciado, es acogida con una estruendosa ovación. Se forman los equipos como ya se ha dicho y en punto, a las 2'45, la hora señalada, el partido comienza.

Ha sacado España: Vemos a los nuestros ir hacia adelante, pero inmediatamente, una reacción austriaca. Mal principio, teniendo que repeler el primer «corner». ¿Qué es esto? Un ataque español, rápido, característico, una combinación veloz de los interiores, el centro de Acedo y la cabeza de Juantegui que introduce el balón en la red a los tres minutos justos de juego [Cómo laten ahora los corazones y qué emoción se pone en las manos al aplaudir! El equipo austriaco no por eso se amilana y se combinan mejor que los nacionales, dominando ligeramente. Los ataques son alternos y en la defensa se destaca ya Samitler que ha de ser el más notable de los veintidos jugadores, Carmelo se lesiona y se registra la retirada del medio centro austriaco, Puschner, el capitán del equipo, que se resiente de una antigua herida y que por acuerdo simpático entre los dos capitanes es autorizada la sustitución en el segundo tiempo. Los delanteros españoles se entienden algo más y el dominio alterna entre los dos bandos habiendo peligro para las dos puertas, hasta que se acentúa la técnica austriaca llevando el juego por bajo en combinaciones perfectas de sus interiores, obligando a Zamora a prodigar sus afortunadas intervenciones, bien secundado por Quesada, el nuevo internacional. Observamos que los frecuentes remates austriacos van altos y eso es debido al campo duro que sin duda extrañan. En los aislados ataques de España fallan lamentablemente los interiores y hay una ocasión en que Zabala y Juantegui malogran un tanto hecho.

Se está jugando correctamente y Barette apenas tiene que castigar. Hay unos avances de los rojos que nivelan poco a poco el partido, pero a los treinta minutos en una escapada del extremo izquierda austriaco, Otero «pifa» al salir a su encuentro y Wiesser remata el pase con un tiro tan colocado que Zamora no puede parar. El empate anima mucho al equipo de Austria y el juego se estaciona en nuestro terreno, solo contrarrestado por esfuerzos individuales, imponiéndose por fin España en los últimos momentos del

primer tiempo. Y todos, españoles y austriacos, al retirarse son saludados con aplausos distinguiendo el público con sus ovaciones al árbitro, cuya actuación es unánimemente elogiada.

A las 3'45 se reanuda el juego. Sale Seuffert en lugar de Puschner. Y ahora, desde los primeros momentos España impone su dominio, aunque los delanteros, sin entenderse, llevan los ataques individualmente. Zabala, Carmelo y Acedo tiran sucesivamente y el portero austriaco, en apurada situación, tiene que dar una voltereta para despejar. Samitler, el mago del balón—nunca mejor aplicado este calificativo—se multiplica. Está en todas partes, acometiendo, defendiendo, y tan pronto acusa al guardameta contrario con un oportuno remate, como salva a Zamora con habilidad y decisión. Ataques de España, pero el goal no llega. Pasan los minutos, nuestros delanteros no aciertan en el remate y hay avances de Austria muy peligrosos. Hasta que al fin, he aquí que aparece la furia española y todos, medios y defensas y adelantados, empujan con brío al equipo austriaco que tiene que replegarse ante su goal. No quiere esto decir que los blancos no efectúen ataques, pero estos no son tan frecuentes aunque sí intencionados, haciendo Zamora un par de excelentes paradas. El tiempo se echa encima y el goal no viene. Por el contrario es ahora cuando la presión austriaca se acentúa y tiene Samitler que realizar una de sus jugadas, evitando que la pelota entre en la red. Faltan muy pocos minutos y se presenta el empate a un tanto. Pero no, Piera, ha lanzado templadísimo un fault y Samitler, el héroe, el inmenso, el incommensurable jugador, hace una prodigiosa entrada, arrolla a todo el que se le pone por delante y de un magno cabezazo, logra el tanto de la victoria, premiado con la ovación más estrepitosa y delirante que habrá resonado en su oído. Y ya, el final. Los pocos minutos que restan son de una táctica defensiva por parte de España, bajando Acedo a los «backs» y Carmelo a medio. El pito de M. Barrette, pone fin al partido y a la emoción. En el marcador, orgullosamente, hay un 2-1, a favor de España.

España ha vencido otra vez. Y ha vencido frente a todo, a pesar de todo, en

contra de todo. Podemos tener fe en nuestros futbol, esa confianza que ya nos iba faltando por las últimas desgraciadas actuaciones que culminaron en la «debauche» de Colombres. Con el absurdo sistema de siempre, seleccionando en dos partidos, presentando líneas incompletas y desarticuladas, hemos vencido nuevamente. Resultado lógico el de hoy. Nos dirán los entendidos que debimos perder, que es más depurado el juego austriaco, que su técnica es mejor y otras cosas por el estilo. Y tienen razón seguramente, pero para nosotros las cualidades del futbol español tienen también su valor. La rapidez, la movilidad, el acierto intuitivo y, sobre todo, la acometividad, el coraje, lo que se ha llamado gráficamente la furia española, la estadística nos dice que vencimos en once, empatamos uno y perdimos tres.

Qué diez minutos los últimos del partido! Aquello fué inenarrable. Nuestros jugadores que iban tras el triunfo, que querían ganar a toda costa, hicieron un esfuerzo sobrehumano al que se inclinaron los austriacos como hubiera sucumbido cualquier otro equipo. Con desesperación, con otro empuje, cen loca rabia, se iba hacia el goal austriaco hasta conseguir el tanto de la victoria. Y luego, al venir esta, hubo más habilidad que otras veces y terminó el tiempo con el marcador a nuestro favor.

No es mucho 2-1, pero es lo suficiente. Si consideramos la atmósfera anterior al partido, se ha conseguido el triunfo milagrosamente, ya que todo el mundo era pesimista. Este resultado vuelve a elevar al futbol español ante los centros deportivos de Europa, donde nuestro papel se cotiza en baja después de lo de Milán y París. El equipo austriaco, considerado como de los más potentes de la Europa central, era un enemigo de cuidado y su excelentísima preparación fué hecha con vistas al encuentro de hoy. Y algo dice del valor de nuestro futbol que con todos los inconvenientes y desventajas que anotados quedan, se alcanzó el triunfo una vez más.

Pero... Estemos contentos, pero no satisfechos. Hay que variar de sistema y de ceder al entrenamiento del equipo nacional un mayor margen de tiempo que garantice su homogeneidad. Pensemos que en el próximo mes de junio tenemos que esperar a Italia en Valencia, para lograr una completa revancha, que sea una lección a propios y extraños. Y que los rojos jerseys nacionales sigan cosechando victoria tras victoria.

ALFONSO R. Kuntz.

Hugo Meisle, es un ilustre periodista austriaco. Por esto solo hubiéramos solicitado unas cuantas suyas; pero tienen mucha más importancia porque Hugo Meisle es, además, el único seleccionador de su país desde hace diez y ocho años se ocupa del entrenamiento y preparación del «once» nacional de Austria. También es presidente del colegio de árbitros austriacos, fundador de aquella Federación y de su personalidad puede dar idea el haber dirigido cincuenta y tres encuentros internacionales. Así, nadie como Hugo Meisle más capacitado para decirnos:

Como han jugado los Españoles

He presenciado la mayoría de los partidos internacionales que ha jugado España en el extranjero y en todos ellos me causó la «furia española» inmejorable impresión. En este encuentro, se ha destacado una vez más esta característica y ella ha sido un factor principalísimo y decisivo en su victoria. El carácter hispano, único para arrollar y hacer sucumbir al equipo más temible debe ser tenido en cuenta por todas las naciones que tengan que luchar con su «once» representativo.

Indiscutiblemente, el mejor elemento del equipo español ha sido el medio izquierda Samitler. Precisamente sobre este jugador tenía formado un juicio erróneo. Las referencias que teníamos nos lo presentaban como un jugador sucio, pero sin embargo ha hecho un partido correctísimo, que ha sido la norma del encuentro. Camborena, el pequeño medio centro, ha cortado mucho juego y sigue en méritos a Samitler. Y Zamora, el portero prodigioso, ha demostrado la fama que le rodea en toda Europa.

En unas líneas rápidas, nerviosas, mordientes lasañas según su costumbre proverbial, Artajx, el competentísimo y «ecuaníme» redactor deportivo de «La Libertad» de Madrid, nos dice:

Como han jugado los Austriacos

Haciendo una vez más honor a la tradición del juego y conforme a lo pronosticado por los técnicos austriacos, la táctica empleada por su equipo fué el clásico juego en forma de triángulo. En esta forma, es como han conseguido ganar once partidos internacionales este año, habiendo perdido tan solo uno. Pero en Barcelona, frente a los españoles, el juego raso se ha visto seriamente contrarrestado por nuestro ímpetu y por la ciencia que los jugadores nuestros poseen cuando despliegan su juego de cabeza. La experte mano de su entrenador, Hu-

go Mafel, se ha hecho notar una vez más y en las filas austriacas se ha destacado la disciplina con esa rigidez de que hacen gala los extranjeros. Debido a ello y aun teniendo en cuenta que le han faltado elementos tan notables como Bium y Geschweid, el «once» adversario se ha presentado como un enemigo difícil de vencer.

En todo momento hicieron derroche de ciencia y tan solo cuando Fuscser—medio centro titular—tuvo que retirarse lesionado, se notó una gran diferencia en el juego desarrollado por ellos. ¡No obs-

ante, no se las ha visto desfallecer ni un minuto, ni aún cuando España consiguió el tanto decisivo de la victoria.

Quizá algunos jugadores hayan abusado del juego duro, pero teniendo en cuenta la importancia del encuentro, es lógico que la nerviosidad y el deseo de obtener la victoria les inclinase a no ser todo lo correctos que debieron y a actuar sin grandes miramientos y con decisión.

Aun cuando la victoria ha sido de los nuestros, no se ajustaría a la marcha de la pelea, si no dejáramos bien sentado que nuestros adversarios han practicado más juego científico. Frente a la inveterada costumbre de fiar todo a la fogosidad arrolladora que poseemos, ellos nos han demostrado que con calma, haciendo las combinaciones de juego premeditado, se consigue mayor rendimiento, cercando la meta enemiga a fuerza de avances perfectamente ligados por pases cortos y continuos.

Pero esta vez la furia, el coraje, ha hecho sucumbir a la ciencia, sino, que por ello creamos que esta no debe ser tenida en cuenta por nuestros futuros preparadores.

ARTAJX.

Autorizadas Opiniones

BARETTE.—El resultado, debió ser un empate. A Zamora le encuentro bajo de juego, pues el tanto que le hicieron lo debió parar.

OLAVE.—En técnica, han sido mejores los austriacos. Estoy satisfecho de todos los españoles. Acedo sigue siendo un gran extremo izquierda.

PUSCHNER.—Resentido de una anti-

gua lesión me he visto precisado a retirarme. Los delanteros nuestros no han dado el rendimiento en ellos habitual.

ZAMORA.—Si en vez de durar hora y medir el partido se amplía a dos horas nuestra victoria hubiese sido superior, pues hasta los últimos momentos no llegó a compenetrarse la línea delantera.

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

ARTÍCULOS DE VESTIR PARA CABALLERO

Constantemente lo más nuevo en

CORBATAS

Depósito y venta de los trajes interiores masculinos, de fama mundial de

Profesor Doctor G. Jaeger

Recomendados por los eminentes médicos, es el traje ideal

mucho calor y poco peso

Auto Renault

torpedo 5/7 asientos casi nuevo modelo 1922 arranque y alumbrado eléctrico 12 H.P. 4 marchas completamente equipadas precio actual 22.500 pesetas se vende a toda prueba garantizada a menos de la mitad del precio de coste.

Única ganga en Mallorca en coche de ocasión, Infantes Garage Gomila, Marina, 11 - 13

UNOS MIRAN Y OTROS VEN

No basta mirar, hay que ver las ventajas que ofrecen los GALZADOS BAZAR BALEAR.

ALTA CALIDAD a **BAJO PRECIO**

Conseguimos estas condiciones elaborándolos a mano en nuestros talleres, y entregándolos **Directamente al consumidor.**

Una voz interna le dice a Vd. que debe visitarnos antes de comprar, escúchela Vd. y no se arrepentirá.

Sindicato, 57 - Palma

¡¡ENFERMOS!!

Exigid siempre vuestros medicamentos de la **FARMACIA REY** la etiqueta de esta farmacia es garantía de pureza y escrupulosidad en la preparación de las fórmulas.

NO CONFUNDIRLA:

COLON, 37 esquina Monjas.

HERNIADOS

La casa mejor especializada y la única que cuenta con personal técnico para la aplicación de bragueros y garantiza su buen resultado es la de

V. TORT MATAMALA - Calle Palacio, 14 - Palma

LA FILADORA

ENERO

7

Miércoles

POR FIN DE TEMPORADA GRAN BARATURA

FIJARSE EN LOS PRECIOS Bajos de la Casa Alzamora

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La reorganización política

En el territorio ocupado.—Una crónica de «El Sol»

Madrid 27 a las 20.—El diario «El Sol» publica una crónica de Tetuán firmada por López Rienda sobre la reorganización política en el territorio ocupado.

Dice que en las nuevas instrucciones del Marqués de Estella se concreta la misión de los jefes militares de las circunscripciones en que se divide cada zona y señala particularmente que tales disposiciones no quieren limitar sus mandos y servicios, pudiendo efectuar las operaciones que demanden las circunstancias dentro de sus demarcaciones.

En cada una de las ocho circunscripciones militares en que se divide la zona, se establece un centro de intervención e información donde se concentrará todo lo relativo a la cábila enclavada en la circunscripción o próximo a ella, debiendo tener el jefe noticia de cuanto ocurra.

Estos centros llevarán anejos una escuela, un dispensario, una oficina comercial y un fondak o parador.

Sobre los habitantes del territorio solo ejercerá autoridad el Jefe o sus representantes.

Recomienda la organización aplicar recta progresión, pero acomodándose a la tradición.

Las oficinas comerciales adquirirán artículos para las fuerzas de su circunscripción y organizarán un zoco semanal.

Asimismo intervendrán en los dispensarios y proporcionarán consultas y medicinas a los adueros sometidos.

La costa oriental de la región occidental será bloqueada severamente y lo mismo la del Norte desde Benzir a Punta Almirar.

Se limitará la entrada y salida de la zona internacional, exigiendo los requisitos necesarios.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 27 a las 22'00

Interior contado.	69'90
Id. fin de mes.	69'00
Exterior.	85'40
Amortizable 4 p. g.	91'00
Amortizable 5 p. g.	93'70
Acciones Banco de España.	00'00
Banco Español Crédito.	00'00
Río de la plata.	60'00
Hispano Americano.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	230'00
Azucareras preferentes.	107'25
Azucareras ordinarias.	00'00
Cedulas Hipotecarias.	90'50
Ferrocarriles Nortes.	358'00
id. Alicante.	345'00
Francos.	38'65
Libras.	28'67
Dólares.	7'18

Barcelona 27 a las 24'00

Francos.	38'70
Libras.	33'73
Dólares.	7'14
Liras.	30'70
Nortes.	71'40
Alicantes.	68'90
Andaluces.	61'40
Orenses.	17'90
Colonias.	00'00
Platas.	12'15
Dólares.	00'00
Filipinas.	00'00
Cáceres Variable.	00'00
Francos suizos.	139'00
Francos belgas.	00'00
Buenos Aires.	0'00

Noticias generales

Festividad conmemorativa

Almería, 26.—Se ha celebrado la conmemoración de la reconquista de Almería por los Reyes Católicos en 1499, con una procesión cívico-religiosa, a la que han asistido el Ayuntamiento, el General Gobernador, y el regimiento de la Corona con música.

La procesión se trasladó a la Catedral y luego al Ayuntamiento.

Aquí se hizo en el balcón principal, el pendón de Castilla, donado a la ciudad por los Reyes Católicos, al que se dió guardia, por un piquete, hasta la puerta del Sol.

La ciudad está muy animada y el comercio ha cerrado sus puertas.

Emigrantes

Almería, 26.—En el trasatlántico «Mendoza» embarcaron 164 emigrantes, que se dirigen a Buenos Aires.

El «Almirante Lobo» en Melilla

Melilla, 27.—Fondó el transporte «Almirante Lobo» para cargar efectos extraídos del acorazado «España».

El presidente de la C. U. I. A. en la Presidencia

Madrid, 27 a las 16.—El señor Naveda, presidente de la Confederación Universi-

aria Ibero-Americana, estuvo en la Presidencia para hablar con varios vocales del Directorio respecto a la celebración de un Congreso universitario en Madrid el próximo año.

El señor Naveda salió muy bien impresionado de su entrevista.

Otra cruz de Alfonso XII

Madrid, 27 a las 16.—El viernes 2 de Enero tendrá lugar en el Colegio de Nuestra Señora del Pilar el acto de descubrimiento de una lápida que los que fueron sus alumnos dedican, por su gestión en la Directiva a don Luis Heintz, a quien le serán entregadas además las insignias de la cruz de Alfonso XII, que le ha sido recientemente concedida.

Mitin de campaña sanitaria

Madrid, 27 a las 16.—Mañana, a las 11 de la mañana, se celebrará un nuevo acto de campaña sanitaria en el Teatro Cómico.

Tomarán parte oradores diversos.

Una comisión de todos los penados de España se propone visitar al Directorio

Madrid, 27 a las 18.—Procedente de Valencia ha llegado a esta capital una comisión que trae la representación de todos los penados de España, la cual se propone visitar al Directorio.

Estreno de una obra

Madrid, 27 a las 20.—En el teatro Martín se estrenó anoche una fantasía en dos actos titulada «En los cuernos de la luna», original de Paradas y Jiménez.

El barón de Viver regresa a Barcelona

Madrid, 27 a las 20.—El Alcalde de Barcelona, barón de Viver, hoy sale para la ciudad condal.

El futbolista Valderrama

Madrid, 27 a las 20.—Se gestiona que el futbolista Valderrama reintegrese en el primer equipo del «Madrid F. C.»

Escritor fallecido

Madrid, 27 a las 20.—Ha fallecido el escritor don Rafael Urbano, bibliotecario del Ateneo.

De Barcelona

La reventa de localidades de espectáculos públicos

Barcelona 27 a las 24.—El Gobernador hablando de la reventa de localidades de espectáculos públicos ha manifestado que ha dispuesto que en los despachos autorizados sea expuesta una relación de precios.

Ha rogado a los reporteros que hicieran constar que el público no viene obligado a satisfacer más que el veinte por ciento sobre el precio señalado por las empresas.

Una agencia del Banco Urquijo Catalán en Villanueva y Geltrú

Barcelona 27 a las 24.—A primeros del próximo mes de enero el Banco Urquijo Catalán abrirá una agencia en Villanueva y Geltrú y una delegación en Sitges.

El Conde de Figols

Barcelona 27 a las 24.—Ha regresado de Madrid el Conde de Figols quien se ha posesionado nuevamente de la presidencia de la Diputación.

La gestión del Alcalde en Madrid

Barcelona, 27 a las 24.—El principal asunto de interés para Barcelona que motivó el viaje a Madrid del Alcalde fue, como es sabido, gestionar de los poderes públicos una disposición que cediera a nuestro Ayuntamiento los derechos del Estado, respecto a la reversión al mismo del ferrocarril de Barcelona a Sarriá, y su conversión en subterráneo.

El señor Ponsa, alcalde accidental, recibió ayer un telegrama del barón de Viver participándole que el Monarca había firmado la disposición de referencia y anunciando que mañana llegará a Barcelona.

Los vecinos de la calle de Balmes le preparan una manifestación de simpatía a su llegada al apeadero.

El Directorio nombra al concejal Alegret Comendador de Isabel la Católica

Barcelona, 27 a las 24.—Para premiar los servicios de carácter oficial que ha prestado el concejal de este Ayuntamiento señor Alegret, presidente del Real Montepío de San Pedro Pescador, le ha sido conferido por el Directorio el nombramiento de Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica.

El entierro de la hija del marqués de Alella

Barcelona, 27 a las 24.—En el cementerio del Este ha recibido hoy cristiana sepultura el cadáver de la ilustre señora

La enfermedad ha sido muy breve. Deja esposa y seis hijos en crítica situación económica. El entierro se verificará mañana.

El aguinaldo del soldado en Madrid

Madrid 27 a las 22.—El gobernador ha entregado al alcalde 9.375 pesetas, producto de la suscripción de varios pueblos de la provincia para el aguinaldo del soldado.

Noticias de Zaragoza

Zaragoza 27.—Tras varios días de niebla y nevada elevóse la temperatura, cayendo fuerte lluvia que beneficia la tierra para la próxima cosecha de cereales.

—Se reunió en el Ayuntamiento la comisión permanente acordando denegar la petición del gobernador de que el Ayuntamiento suprima el arbitrio sobre el matadero para resolver el problema del encarecimiento de la carne.

Se teme que esto traiga diferencias entre el gobernador y el alcalde.

—El gobernador ha ordenado a los inspectores de abastos una activa vigilancia de los lecheros; a los multados cuatro veces se les retirará la licencia para la venta.

Dama enferma

Madrid 27 a las 22.—Se encuentra gravemente enferma la Marquesa de Manzanaedo.

Los Infantes don Carlos y doña Luisa a Villamanrique

Sevilla 27.—Han marchado a sus posesiones de Villamanrique los Infantes don Carlos y doña Luisa, acompañados de sus hijos.

Del mando de la región se ha encargado al gobernador militar de esta plaza.

La censura en el cine

Una orden del gobernador de Oviedo

Oviedo 27.—El gobernador ha ordenado la publicación en el Boletín Oficial de una disposición prohibiendo la entrada en los cines a los niños menores de doce años si no van acompañados de sus padres.

Además las empresas cinematográficas quedan obligadas a enviar las películas a la previa censura de esta capital.

doña Inés Fabra de Sentmenat, de Pallés, hija del marqués de Alella.

El acto ha resultado una verdadera manifestación de duelo.

La suspensión de pagos del Banco de Villanueva

Barcelona, 27 a las 24.—La suspensión de pagos del Banco de Villanueva podrá levantarse en breve, merced a las facilidades que para la liquidación de dicho Banco ha dado el Banco Urquijo Catalán a base de la garantía que para ello le han prestado los consejeros y el administrador de aquí.

Sanción a un agente de policía

Barcelona, 27 a las 24.—El Gobernador nos ha manifestado a los periodistas que había impuesto una sanción al agente de servicio en «El Excelsior» por no haber procedido con la debida eficacia y energía al haber dado parte del escándalo ocurrido días atrás durante un concierto.

T. S. H.

Retransmisión de óperas

Ha comenzado la instalación de micrófonos y amplificadores en el Liceo

Barcelona, 27 a las 24.—Ha principiado en el «Gran Teatro del Liceo» la instalación de micrófonos y amplificadores para la retransmisión de óperas por la estación Radio Barcelona.

A principios de la semana próxima los Ingenieros de la Radio Barcelona principiarán los ensayos de retransmisión.

Asuntos de Baleares

Coronel de Carabineros a Palma

Barcelona, 27 a las 24.—En comisión de servicio ha salido para Palma de Mallorca el coronel jefe de la primera Subinspección de Carabineros don Julio Bragulat y el capitán secretario don José Rallo.

Teatros

Principal

Anoche se estrenó la comedia en tres actos de Armont y Gerbidon, versión castellana de Luis Gabaldón y Enrique J. Gutierrez Roig «Una mujerita seria».

Es una obra a ratos sutil y alada, escrita con desenvoltura; tiene todas las características de su género.

Los actores de la compañía Codina-

Cine Asistencia Palmesana

Key de 3 y media tarde a 11 y media noche Segunda jornada de la maravillosa super-serie

EL HOMBRE SIN NOMBRE

La colosal cinta en 5 partes titulada CHIQUILIN EL HOSPICIANO por el pequeño actor Jacque Coogan (chiquilin)

Y la cómica en dos partes de gran risa Tomasín por un Millón por el célebre Tomasín.

MESALINA

Nombre que evoca los faustos más esplendorosos de la ROMA IMPERIAL

Visión de arte por la que pasa arrebatadora la pasión....

Amores, odios, intrigas palatinas, presentación riquísima y la figura atractiva, radiante de belleza, intérprete ideal de la orgullo-

sa y apasionada emperatriz

MESALINA

la Condesa Rina de Ligouro

Dirección Artística Cav. E. GUAZONI

Tan admirable conjunto constituirá un triunfo indiscutible del Programa Verdaguer

Estreno próximo Jueves en el Cine Moderno (Salón predilecto)

Grau pusieron todo su empeño para que la obra tuviese una interpretación ajustada.

Lírico

Para hoy domingo se anuncian en este teatro escogidas funciones tarde y noche.

A las cuatro se pondrán en escena La Montería y la revista ¡Qué es gran Barcelona! y por la noche a las nueve última representación de la obra de Vives Doña Francisquita.

Para mañana se anuncian grandes funciones populares.

Por la tarde a las seis se pondrá en escena la obra en tres actos del maestro Guerrero Los Gavilanes, a 40 céntimos entrada general y 2 pesetas entrada y butaca.

A las nueve y media de la noche dos obras en un acto a 40 céntimos entrada.

El martes se celebrará el beneficio de Manolo Fernández y el jueves se despedirá la compañía.

Circo-Balear

Hoy domingo se anuncian dos grandes funciones a las cuatro de la tarde y nueve de la noche.

En ambas funciones trabajarán todas las atracciones de la compañía y los nuevos números que debutaron el viernes.

Cine La Protectora

Ayer se proyectó la super producción La Aristiana a gran orquesta con Jazz-bancho, mereciendo calurosos aplausos del numeroso público la obra del señor Beratta en el festival de Belver.

A juzgar por los elogios de los espectadores, cabe esperar hoy se verá concurridísimo este salón, compensando los sacrificios de la empresa que no repara en gastos para contentar a su distinguida concurrencia.

Cine Moderno

Hoy se proyectará por última vez el programa dado estos días y que puede ser calificado de triunfal por el exitoso obtenido por las películas que lo componen.

Asistencia Palmesana

Hoy se proyectará por última vez la segunda jornada de «El hombre sin nombre» como también las notables cintas «Chiquilin el hospiciano» y «Tomasín por un millón»

Audiencia

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Ramón Torres Meri, acusado de un delito de robo.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor Marín y el procesado estará defendido por el Abogado don Jaime Enseñat.

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Ramón Torres Meri, acusado de un delito de robo.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor Marín y el procesado estará defendido por el Abogado don Jaime Enseñat.

El tiempo

Telegramas recibidos

Andraitx 27 a las 8'30.—Noroeste flojo. Liana. Despejado.

Alcudia 27 a las 10'30.—Calma. Liana. Despejado.

Barcelona 27 a las 8.—Barómetro 766'9. Termómetro 12'4. Sureste flojo. Rizada. Celajes.

«Sport Balear»

Hoy aparecerá el número 20 de esta revista que contiene la siguiente parte gráfica:

Grabados, una fotografía y caricatura de Juan Bestard, el goalkeeper del «Alfonso XIII».

Religiosas

Santos del día

Los Santos Inocentes, I. P. B.

Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Teresa en honor de la Natividad del Señor, Exposición a las ocho; a las nueve misa cantada por la Rda. Comunidad, a las once y once y media misas rezadas. Por la tarde a las cinco Rosario, meditación, estación, cánticos de villancicos, Te-deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Concluyen en la Anunciación (Hospital) al Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, Exposición y misa a las ocho, a las diez Tercia y misa mayor. Por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, meditación, estación, Te-deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en San Francisco a la Natividad del Señor. Exposición a las ocho y media, a las diez Tercia y misa mayor. Por la tarde a las cuatro y media actos de coro, a las seis rezo de la Corona, meditación, ejercicio al Niño Jesús, canto de villancicos, Te-deum y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la Catedral Basílica se celebrará la misa mayor, pero sin sermón.

En San Francisco a las ocho misa de comunión general para los Terclarios.

En la Merced a las siete y media comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Merced, con plática.

Por la tarde a las seis Rosario, visita a la Virgen, Adoración del Niño Jesús y canto de la Sibila.

En Montesión por la mañana a las siete y media comunión general para los niños y socios del Patronato. Por la tarde a las seis Rosario y Octavario al Niño Jesús. A las seis y media rezo mensual para caballeros, en la capilla de las Reliquias.

En la Misión a las ocho comunión general para los asociados a la Medalla Milagrosa. Por la tarde los actos de costumbre.

En la Iglesia de los Padres Capuchinos a las siete y media comunión general para la V. O. T. Por la tarde a las seis y media los actos de costumbre.

Visita

A Ntra. Sra. de la Misericordia, en Santa Magdalena.

TODOS FUMAR

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE

que por destacar sus cubiertas a publicidad pueda ofrecer al público sin desmerecer su calidad

100 HOJAS

y un artículo fotográfico a final, por

10 CENTIMOS

¡Mida usted siempre «MI PAPEL»